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ВЫДЕРЖКИ ИЗ ГОДОВОГО ОТЧЕТА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Фонда «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности» за 2006 год.

Краткая информация о некоммерческой организации Фонд «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности»

Фонд НСФО был создан в октябре 2003 года для содействия внедрения в практику экономической деятельности в Российской Федерации признанных и широко применяемых в мире форм, правил и стандартов финансового учета и отчетности.

 Фонд является негосударственной организацией, объединяющей представителей всех профессий, имеющих отношение к составлению, аудиту и использованию данных финансовой отчетности, а также представителей регулирующих органов. 

Фонд позиционируется как основная негосударственная организация, представляющая интересы всех заинтересованных пользователей финансовой отчетности при подготовке и общественной экспертизе проектов нормативных актов по бухгалтерскому учету и финансовой отчетности в России. Фонд претендует на получение от государства части функций по регулированию бухгалтерского учета и отчетности, что соответствует международной практике.

Фонд зарегистрирован в Межрайонной инспекции МНС России № 39 по г. Москве 14 октября 2003 года за основным государственным регистрационным номером 1037739908172, о чем выдано свидетельство о государственной регистрации юридического лица серия 77 № 007162530 от 14 октября 2003 года. ИНН 7705565718

Фонд не осуществляет лицензируемых видов деятельности.

Изменения в Уставе Фонда.

            В 2006 году была принята новая редакция Устава Фонда с изменениями и дополнениями, принятыми решением Правления Фонда от 18 сентября 2006 г. и зарегистрирована Управлением Федеральной регистрационной службы по г.Москве 09 октября 2006 года. 

            Основные изменения касались процедуры выдвижения кандидатов и выборов в органы Фонда. Согласно этим изменениям члены Попечительского Совета и Правления, срок полномочий которых истекает, могут быть избраны повторно. Кроме того, были внесены и некоторые другие процедурные изменения работы органов Фонда.

Миссия, стратегия и Программа деятельности Фонда

             В ноябре 2005 года Фондом НСФО  были утверждены  миссия, новые стратегические направления деятельности и Программа мероприятий Фонда на 2006.

            В 2006 году Фонд придерживался принятой стратегии и намеченной Программы деятельности Фонда, которые в течение прошедшего года  не менялись. 

Свою миссию Фонд видит в стимулировании качественного  и долгосрочного экономического роста в Российской Федерации путем создания института финансовой отчетности, адекватной для принятия эффективных экономических решений

Стратегические направления  деятельности Фонда

· Создание системы регулирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности, удовлетворяющей требованиям независимости, профессионализма, прозрачности принимаемых решений, эффективности, включенности в мировые процессы стандартизации при условии соблюдения приоритета экономического суверенитета страны.

· Создание институциональных предпосылок для перехода профессионального сообщества на стандарты, обеспечивающие понятную, уместную, надежную и сопоставимую информацию в финансовой отчетности.

· Участие в разработке международных и разработка национальных стандартов финансовой отчетности и правил бухгалтерского учета.
В связи с новой стратегией Фондом были выработаны первоочередные задачи на 2006 г.:

· Разработка и продвижение  законопроекта «О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности», а также других законопроектов, обеспечивающих возможность создания и функционирования качественных стандартов финансовой отчетности;

· Разработка системы национальных стандартов с целью достижения их соответствия МСФО;

· Формирование консолидированной позиции российских пользователей в отношении международных стандартов финансовой отчетности и отстаивание этой позиции в Совете по МСФО.

Стратегия подразумевает  переход  Фонда НСФО от просветительской и аналитической деятельности к регулятивной. Так, с начала 2006 года Фонд НСФО в инициативном порядке начал функционировать как негосударственный орган регулирования. 
         С февраля 2006 года был сформирован и начал действовать новый орган Фонда – Национальный совет по стандартам  финансовой отчетности (Совет по стандартам). Этот орган призван заниматься национальными стандартами финансовой отчетности, приводя их в соответствие с международными, выработкой  мнения на проекты новых МСФО и законодательными инициативами, связанными с учетом и отчетностью. 

 Для выполнения уставных задач, стоящих перед Фондом,  в 2006 году Фонду НСФО удалось сформировать штат высококвалифицированных сотрудников и объединить вокруг себя широкую репрезентативную группу экспертов.  

Результаты деятельности Фонда в 2006 году

За 2006 год Фонд НСФО внес существенный вклад в дело реформирования учета и отчетности в России.

Нормотворческая деятельность

В 2006 году основным направлением деятельности Фонда являлось  продвижение подготовленного и внесенного в Госдуму РФ проекта федерального закона «О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности»  и обсуждение подготовленного Минфином РФ законопроекта «Об официальном бухгалтерском учете». 

Продвижению подготовленного Фондом НСФО проекта федерального закона «О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности» был посвящен ряд мероприятий, самым значимым из которых был II Национальный конгресс «Современный этап реформирования бухгалтерского учета и отчетности: анализ и перспективы». Кроме того, представители Фонда с трибун различных форумов и конференций, а также на различных встречах озвучивали идеи, заложенные в законопроект:

· Предметом законопроекта являются не технические аспекты бухучета, а система его регулирования.  Законопроект направлен на концептуальное изменение действующей системы регулирования с целью защиты прав инвесторов на получение качественной информации за счет усиления роли экспертного сообщества.  Для этого предлагается создание независимого профессионального негосударственного органа регулирования, решения которого, после одобрения уполномоченным государственным органом, будут получать силу нормативного правового акта. В законопроекте содержится перечень требований к негосударственному органу, способных обеспечить эффективный и прозрачный процесс выработки решений. 

· В законопроекте указано, что стандарты финансовой отчетности разрабатываются исходя из лучшей международной практики в той степени, в которой это отвечает интересам российских пользователей финансовой отчетности. Это очень важно, так как законодательная ссылка на лучший международный опыт позволяет принимать эквивалентные МСФО национальные стандарты, а также при необходимости самостоятельно формулировать текст стандартов для отражения в них национальной специфики.

· Законопроект закрепляет правило «одного окна» при представлении отчетности в государственные органы и гражданско-правовой принцип ответственности за соблюдение стандартов финансовой отчетности. Предлагается освободить субъектов малого предпринимательства от финансовой отчетности, поскольку их отчетность не имеет внешних пользователей кроме налоговых органов, интересы которых удовлетворяются налоговой отчетностью

· Реформирование российского бухучета и финансовой отчетности в соответствии с положениями законопроекта будет самым непосредственным образом способствовать реализации задачи увеличения экономического роста.  Достоверная финансовая отчетность позволит принимать решения, которые приведут к повышению эффективности и конкурентоспособности российских компаний и финансовых институтов, повышению их инвестиционной привлекательности. Принятие законопроекта приведет к сокращению неоправданных расходов отечественных организаций на трансформацию национальной отчетности в отчетность, соответствующую МСФО. Повысится достоверность государственной статистики. Очевидно и то, что законопроект способствует созданию системы для решения государственных задач в сфере административной реформы.

Обсуждение законопроекта «Об официальном бухгалтерском учете» проводилось в течение 2006 года  как при участии представителя Фонда НСФО в работе  Межведомственной рабочей группы, созданной Минфином по подготовке проекта Федерального закона, так и на открытых дискуссионных площадках.

Межведомственная рабочая группа согласилась с предложением Фонда НСФО внести в законопроект ряд поправок, допускающих электронный документооборот внутри бухгалтерии предприятия. Эти поправки позволят снизить издержки на учет и существенно ускорить работу бухгалтерских служб. Однако основные концептуальные предложения Фонда по системе регулирования и системе стандартов финансовой отчетности были отклонены

            Предлагаемый Минфином законопроект «Об официальном бухгалтерском учете» вызвал принципиальное несогласие экспертного сообщества  при обсуждении законопроекта на выездной проектной сессии в Морозовке (Московская область). В отрицательном отзыве на законопроект, который был направлен в Минфин РФ по результатам обсуждения, нашли отражение следующие основные моменты:

· Законопроекты Минфина предполагают сложную систему правовых актов, принимаемых по разной процедуре разными органами регулирования. Это создает высокий риск правовых коллизий между стандартами и ведет к неоправданному росту затрат организаций – составителей отчетности и государства.  

· Предлагаемая в законопроекте «Об официальном бухгалтерском учете» модель регулирования фактически не меняет действующую сегодня систему. Создается лишь видимость передачи функций множеству саморегулируемых организаций (СРО). Предлагаемая законопроектом множественность органов негосударственного и государственного регулирования ведет к возможным правовым коллизиям и безответственности. Кроме того, из процесса разработки стандартов исключаются пользователи финансовой отчетности. Основную роль при подготовке проектов стандартов будут играть СРО бухгалтеров и аудиторов, в то время как интересы пользователей должны иметь приоритет.

             2 ноября 2006 года представители Фонда НСФО приняли участие в совещании в Совете Федерации Федерального Собрания РФ по проекту федерального закона «Об официальном бухгалтерском учете». Все участники совещания представили свои позиции по предложенному законопроекту. Представители Фонда НСФО, выступая на совещании, изложили официальную позицию Фонда НСФО и экспертного сообщества, в которой было отмечено, что слабыми местами проекта являются множественность стандартов бухгалтерского учета, а также государственных и негосударственных органов регулирования бухгалтерского учета, что может значительно увеличить вероятность возникновения правовых коллизий в сфере бухгалтерского учета после принятия нового закона, усложнить функционирование системы регулирования и повысить затраты государственного бюджета на ее обеспечение. Были отмечены и другие недостатки предложенного законопроекта.

Фонд признан российскими государственными органами и международными организациями как основная российская неправительственная организация в сфере бухгалтерского учета и финансовой отчетности.  Позиция Фонда НСФО по законодательному регулированию бухгалтерского учета и смежным вопросам регулярно запрашивается и учитывается Экспертным управлением Президента РФ, Минэкономразвития и ФСФР.  Фонд прилагает все усилия по аргументированному отстаиванию интересов пользователей финансовой отчетности в Минфине РФ. Несмотря на отсутствие формального статуса, Фонд признан Советом по Международным стандартам финансовой отчетности как российский профильный негосударственный орган, и наряду с Минфином РФ приглашается в качестве полноправного участника на ежегодные всемирные встречи органов, устанавливающих стандарты финансовой отчетности.

 В 2006 году Фондом было предложено завершить юридическое отделение налоговых правил от бухгалтерских, чтобы дать возможность организациям представлять инвесторам свои реальные финансовые показатели, не заботясь о налоговом эффекте применяемой учетной политики.  В связи с этим Фонд подготовил изменения в Налоговый кодекс, необходимые бизнесу в связи с реформированием бухгалтерского учета.

           В 2006 году Фонд НСФО вел работу по совершенствованию российских стандартов финансовой отчетности.  Фондом заключен договор с обладателем прав на русский перевод МСФО издательством «Аскери» об использовании перевода МСФО при разработке проектов стандартов финансовой отчетности. Совет по стандартам сформированный при Фонде НСФО со второго полугодия 2006 года начал разработку проектов стандартов на базе МСФО.  На конец января 2007 года, вынесено на публичное обсуждение 10 разработанных в 2006 году проектов стандартов.  Полный комплект из 40 стандартов и 20 толкований планируется подготовить в течение трех лет.

         Кроме того, Фонд разрабатывал предложения по действующим российским Положениями по бухгалтерскому учету.  Совет по стандартам вынес на публичное обсуждение несколько пакетов поправок по первоочередным для бизнеса вопросам.  Первый пакет предложений был  направлен в Минфин РФ.

         Более подробно о разработанных стандартах и предложениях в ПБУ изложено в данном отчете в разделе о деятельности Совета по стандартам Фонда НСФО.

Методология МСФО

        В 2006 году Фонд активно участвовал в работе над проектами новых Международных стандартов финансовой отчетности, разработанных и представленных на публичное обсуждение Советом по МСФО.  На январь 2007 года, в Совет по МСФО направлено 10 заключений на проекты МСФО и дискуссионные бумаги (подробнее освещено в разделе о деятельности Совета по стандартам Фонда НСФО).  

       Представители Совета по стандартам Фонда НСФО входят в рабочие группы Совета по МСФО по важнейшим для российского бизнеса стандартам, в частности, по учету в добывающих отраслях.  Участие в рабочей группе позволяет в рабочем порядке доносить свою позицию до разработчиков стандарта.

Участие в основных международных мероприятиях

           В марте 2006 года Председатель Совета по стандартам Фонда НСФО Михаил Киселев принял участие во встрече представителей национальных органов, устанавливающих стандарты финансовой отчетности, которая проводилась в Торонто.  Он обсудил с участниками встречи вопросы российской бухгалтерской реформы.  С учетом этих обсуждений был подготовлен первый проект Концепции стандартов финансовой отчетности в РФ, обсуждавшийся на Национальном совете по стандартам финансовой отчетности 23 марта.

        В сентябре 2006 года в Лондоне Председатель Совета по стандартам  Фонда НСФО Михаил Киселев принял участие во всемирной встрече представителей органов, устанавливающих стандарты финансовой отчетности, и выступил с сообщением о проблемах, возникающих при внедрении МСФО.  Впервые представитель Фонда НСФО был приглашен Советом по МСФО на этот ежегодный форум в качестве полноправного участника, что является свидетельством международного признания Фонда в качестве основной российской негосударственной организации в сфере стандартов финансовой отчетности.

        Делегация Фонда НСФО в составе директора Фонда НСФО Ирины Красильниковой и Андрея Посельского – официального представителя члена Правления Фонда НСФО приняла участие в работе 23-й сессии Межправительственной рабочей группы экспертов по международным стандартам учета и отчетности, организованной в Женеве Конференцией Организации объединенных наций по торговле и развитию (UNCTAD) 9-12 октября 2006 года. На сессии рассматривались вопросы  практического внедрения МСФО других стран; подходы, применяемые различными регионами по отношению к отчетности малых и средних предприятий (МСП); необходимость и полезность Директив по бухгалтерскому учету и финансовой отчетности для малых и средних предприятий, выпущенных UNCTAD; сравнимость и уместность существующих показателей корпоративной ответственности; раскрытие вопросов, связанных с корпоративным управлением; вопросы,  связанные с экологической отчетностью. Результатом сессии Межправительственной рабочей группы явилось принятие резолюции. С полным текстом резолюции на английском языке можно ознакомиться по адресу: http://www.unctad.org/en/docs/c2isarl8_en.pdf. В рамках мероприятий в Женеве делегация Фонда НСФО провела рабочие встречи с представителями делегаций Украины, Литвы, Азербайджана и Кыргызстана.
Выступления на конференциях в России


 В течение всего 2006 года представители Фонда НСФО выступали  и принимали участие в различных семинарах и конференциях в России.  В частности, от имени Фонда НСФО были сделаны следующие доклады:

· 30 марта 2006 года Михаил Киселев выступил в Санкт - Петербурге на Всероссийской конференции «Инвестиционная привлекательность и корпоративное управление российского бизнеса» с докладом о ходе реформирования системы финансовой отчетности и о деятельности Фонда НСФО.

· 23 мая 2006 года Михаил Киселев выступил на шестом Международном форуме бухгалтеров и аудиторов в Кремле с докладом о деятельности Фонда НСФО по реформированию бухгалтерского учета и финансовой отчетности.

· 15 июня 2006 года Михаил Киселев выступил на конференции проекта TACIS по реформе бухгалтерского учета с докладом о системе обеспечения исполнения стандартов финансовой отчетности в России.  В докладе были представлены основные выводы Концепции системы обеспечения исполнения стандартов финансовой отчетности, подготовленной Фондом НСФО в 2005 году.

· 23 ноября 2006 года Михаил Киселев выступил на седьмом Международном форуме бухгалтеров и аудиторов в Кремле с докладом о деятельности Национального совета по стандартам финансовой отчетности и о планируемых изменениях МСФО.

· 11 декабря 2006 года Михаил Киселев выступил на ежегодной конференции IRR, посвященной применению МСФО в России, с докладом о законодательных инициативах и деятельности Фонда НСФО.

Публичные мероприятия Фонда НСФО

Круглые столы по проблемам перехода на МСФО

В 2006 году продолжил работу круглый стол по проблемам перехода на МСФО, организованный совместно Фондом «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности» и Высшей школой экономики.

Круглый стол задуман как дискуссионная площадка по вопросам внедрения МСФО в России, центр обмена опытом применения передовых технологий финансового учета и отчетности. В работе круглых столов принимают участие представители государственных органов, руководители бухгалтерских и финансовых служб крупнейших российских компаний, аудиторы, преподаватели, журналисты деловых и специализированных изданий.

В течение года  проведено три круглых стола:

· 8 июня 2006 года на тему «Актуальные вопросы действующих и разрабатываемых международных стандартов финансовой отчетности». Для участия в заседании  был приглашен Ханс Георг Брунс, член Совета по международным стандартам финансовой отчетности (IASB)  

· 19 сентября 2006 года на тему «Актуальные вопросы действующих и разрабатываемых ОПБУ США». Для участия в заседании  был приглашен Майкл Круч, член Совета по стандартам финансовой отчетности США
· 02 ноября 2006 года на тему «Предлагаемые изменения в Положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПБУ 18/02», разработанные совместно Фондом НСФО и Институтом профессиональных бухгалтеров и аудиторов России.
            На круглых столах обсуждались различные точки зрения. По обсуждаемым вопросам вырабатывалась единая позиция, которая затем учитывалась в документах, разрабатываемых Национальным Советам по стандартам финансовой отчетности.

Выездная проектная сессия

Фонд НСФО активно занимался консолидацией российского экспертного сообщества. Одним из значимых мероприятий была двухдневная выездная проектная сессия «Обсуждение законопроекта Министерства финансов России «Об официальном бухгалтерском учете»», проходившая в Подмосковье на базе отдыха «Морозовка». К участию в сессии были приглашены члены Правления, члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности и рабочих групп Фонда НСФО, представители научных, образовательных учреждений и общественных организаций, специалисты профессиональных организаций, представители государственных органов.

По результатам проектной сессии, эксперты пришли к выводу о концептуальном несогласии с Законопроектом и о нецелесообразности его внесения в Правительство в существующей редакции. Отзыв был направлен в Министерство финансов РФ. С текстом отзыва можно ознакомиться по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/soobcestvo.doc 

II Национальный конгресс «Современный этап реформирования бухгалтерского учета и отчетности: анализ и перспективы»


31 января 2006 года состоялся второй Национальный конгресс "Современный этап реформирования бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации: анализ и перспективы", организованный Фондом НСФО. Целью проведения Конгресса стало обсуждение позиций всех сторон, вовлеченных в реформу бухгалтерского учета и финансовой отчетности по ключевым вопросам реформы: подходы к реформированию действующей системы регулирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности; механизмы внедрения международных стандартов финансовой отчетности в правовую систему РФ; влияние внедрения новых стандартов отчетности на налоговую систему; построение системы обеспечения исполнения стандартов финансовой отчетности; готовность экономического сообщества к использованию международных стандартов финансовой отчетности.


В Конгрессе приняли участие представители международных организаций, связанных с внедрением МСФО, представители Министерства финансов РФ, Министерства экономического развития и торговли РФ, Федеральной службы по финансовым рынкам, Федеральной службы государственной статистики, Федеральной антимонопольной службы, Государственной Думы ФС РФ, других государственных органов, а также крупнейшие предприниматели, аудиторы, аналитики, ученые и специалисты, пресса. 

Председатель Попечительского Совета Фонда НСФО Евгений Ясин в своем выступлении отметил, что в реформировании бухгалтерского учета и отчетности в России чрезвычайно важна роль бизнеса, так как именно он более всего заинтересован в стройной и прозрачной системе финансовой отчетности, а внедрение на российских предприятиях качественной отчетности может решить не только проблемы конкуренции и сотрудничества с иностранными инвесторами, но и проблему взаимодействия партнеров внутри страны.


Президент РСПП Александр Шохин представил позицию бизнеса по вопросам реформирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности, подчеркнув, что применение МСФО можно считать критерием успешности бизнеса, переход на МСФО неизбежен. Однако напрямую внедрять международные стандарты затруднительно - система МСФО не ориентирована на правовую систему конкретной страны, требуется принятие рамочного закона, вводящего ее в российское правовое поле.


Председатель Правления Фонда НСФО Андрей Буренин представил участникам Конгресса разработанный Фондом законопроект «О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности», который направлен на принципиальное изменение действующей системы регулирования бухгалтерского учета и финансовой отчетности путем усиления в ней роли экспертного сообщества. Достичь этой цели предлагается через создание независимого профессионального негосударственного органа регулирования.


В свою очередь, директор Департамента регулирования государственного финансового контроля, аудиторской деятельности и бухучета Минфина РФ Леонид Шнейдман представил участникам Конгресса законопроект «Об официальной бухгалтерском учете», разработанный Министерством финансов РФ, согласно которому,  негосударственными органами регулирования бухгалтерского учета в Российской Федерации являются СРО аудиторов, бухгалтеров, пользователей отчетности, другие некоммерческие организации, преследующие цели развития бухгалтерского учета.


Выступление первого зампреда ЦБ РФ Татьяны Парамоновой было посвящено опыту внедрения МСФО в российских банках. По ее мнению, переход оказался полезным для российской банковской системы. 

Заместитель Министра экономического развития и торговли РФ Андрей Шаронов в своем выступлении отметил, что МЭРТ придает большое значение вопросам перехода на МСФО. Однако внедрение МСФО не должно носить поверхностного характера, иначе это только увеличит общий объем отчетности предприятий. 


Руководитель ФСФР Олег Вьюгин подчеркнул значимость реформы, отметив, что отчетность по ПБУ не отвечает целям и задачам инвесторов.

Также на Конгрессе выступили: начальник управления налогообложения прибыли  Федеральной налоговой службы Олег Хороший, начальник управления статистики цен и финансов Федеральной службы государственной статистики Ирина Горячева, председатель Экспертного совета по налоговому законодательству при Комитете Госдумы по бюджету и налогам Михаил Орлов, директор PriceWaterhouseCoopers Марио Мацидовски, член экспертной группы EFRAG Француаза Флорес, член комитета по МСФО Института профессиональных бухгалтеров Наталья Айрапетова, заведующий кафедрой бухгалтерского учета Финансовой академии Виктор Гетьман,  заместитель Председателя Правления Фонда НСФО Михаил Киселев, директор департамента бухгалтерского консалтинга ФБК Игорь Сухарев, директор департамента международной отчетности ФБК Аскольд Бирин, Сергей Харитонов (МАРИЛЛИОН), руководитель секции по методологии и стандартам Экспертно-консультативного совета по оценочной деятельности при Минэкономразвития РФ Георгий Микерин.

В рамках подготовки к Конгрессу Фонд издал информационный буклет о своей деятельности. 

Учреждение специальной номинации  в рамках Х Всероссийского конкурса «Лучшие российские предприятия»

Конкурс проводился Российским союзом промышленников и предпринимателей при поддержке Правительства РФ и других заинтересованных организаций среди предприятий российской промышленности всех форм собственности, в том числе государственных и муниципальных, а также предприятий с иностранным участием.

В соответствии с пожеланиями, высказанными Попечителями Фонда в отношении участия Фонда в конкурсе для продвижения внедрения МСФО в практику российских предприятий, Фонд НСФО выступил в качестве одного из спонсоров данного мероприятия, учредив специальную номинацию по финансовой отчетности: «За полноту раскрытия финансовой отчетности».

Фондом НСФО была предпринята попытка провести анализ доступной в сети Интернет на сайтах предприятий финансовой отчетности. Однако ввиду отсутствия согласованной методики анализа отчетности было установлено, что проанализировать отчетность неограниченного круга предприятий за предлагаемый короткий срок не представляется возможным. В связи с этим, Фондом НСФО проверялась финансовая отчетность предприятий, перечисленных в коротком списке участников конкурса «Лучшие российские предприятия».

В данной номинации оценивался объем и качество раскрытия информации в финансовой отчетности. Финансовое положение и результаты деятельности предприятий в рамках данной номинации не оценивались. При определении победителя в номинации Фондом была  проанализирована финансовая отчетность предприятий по следующим критериям:

- наличие международной отчетности, в том числе промежуточной международной отчетности;

- наличие бухгалтерской отчетности по российским правилам, в том числе промежуточной отчетности

- содержание аудиторского заключения к международной отчетности и отчетности по российским правилам.

По результатам исследования на основе перечисленных критериев Фонд НСФО рекомендовал предприятие ОАО «Экспериментально-консервный завод «Лебедянский» в качестве победителя в номинации «За полноту раскрытия финансовой отчетности». Главным фактором для присуждения этому предприятию победы в номинации явилось наличие полного комплекта отчетности как по российским правилам, так и по МСФО. Кроме того, ОАО «Экспериментально-консервный завод «Лебедянский» в числе первых размещает информацию о своей деятельности в средствах массовой информации. 
Просветительская работа Фонда  НСФО 

В течение года руководители Фонда НСФО, члены Совета по стандартам и проектные менеджеры Фонда по запросам специализированных изданий предоставляли авторские статьи, комментарии и интервью, посвященные различным аспектам организации учета, перспективам реформирования отрасли.  Материалы экспертов Фонда вышли на страницах  Business-Guide «Финансовая отчетность» газеты «КоммерсантЪ», журналов «Эксперт», «Главбух», «МСФО: практика применения», «Промышленник России», «Расчет», «Консультант», «Двойная запись» и других.

В 2006 году продолжилось развитие сайта Фонда НСФО www.nsfo.ru .

В 2006 году происходило развитие структуры сайта с целью ее максимального соответствия информационным запросам посетителей. Были созданы ряд новых разделов: «Национальный совет по стандартам финансовой отчетности», «Проекты для обсуждения», «Проект закона «Об официальном бухгалтерском учете». Организован сервис подписки на новости сайта, повысивший оперативность получения информации постоянными посетителями. Посетителям форума предлагались дискуссии по проектам, находящимся в разработке Совета по стандартам Фонда НСФО. Велось постоянное обновление новостной информации. Раздел «СМИ о бухгалтерской реформе»  регулярно информировал о направлениях отразившейся на страницах периодических изданий общественной дискуссии о путях развития отрасли. В 2006 году начала функционировать англоязычная версия сайта.

Посещаемость сайта Фонда НСФО в 2006 году выросла практически в два раза.

Раскрытие деятельности отдельных органов Фонда.

Попечительский Совет Фонда НСФО

Попечительский Совет является органом Фонда и осуществляет надзор за: деятельностью Фонда, принятием другими органами Фонда решений;  обеспечением исполнения решений, использованием средств Фонда, соблюдением Фондом действующего законодательства, а также принимает необходимые меры для обеспечения нормальной деятельности Фонда и его органов. Попечительский Совет обеспечивает финансирование деятельности Фонда.

Согласно Уставу Фонда НСФО, в Попечительский совет входят 17 членов, двенадцать из которых - избранные члены, представители дело​вого сообщества, общественные деятели, ученые; пять - представители органов государственной власти – Минфина РФ, Минэкономразвития РФ, ФНС РФ, ЦБ РФ и ФСФР.

По состоянию на 01.01.2007 г. численность Попечительского Совета составляет 14 человек. Два места представителей органов государственной власти от Минфина РФ и ЦБ РФ остаются вакантными, также вакантным остается одно место представителей делового сообщества.

Деятельностью Попечительского Совета Фонда руководит Председатель Попечительского Совета - Ясин Евгений Григорьевич. 

В 2006 году проведено шесть заседаний Попечительского Совета Фонда:

· 08 февраля 2006 года, форма заседания заочная. Избран состав Национального Совета по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО,  принято решение о распределении сроков полномочий членов  Национального Совета по стандартам финансовой отчетности путем проведения жеребьевки.

· 17 апреля 2006  года, форма заседания заочная.  Назначен на должность Председателя Национального Совета по стандартам финансовой отчетности Киселев М.Е. для работы на постоянной основе в Фонде НСФО, выведена из состава Правления Фонда  Горбатова Л.В. в связи с ее избранием в Национальный Совет по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО. 

· 23 июня 2006 года, форма заседания очно-заочная.  Одобрен Годовой отчет о деятельности Фонда НСФО за 2005 год, одобрен Отчет Ревизионной комиссии Фонда по результатам проверки финансово-хозяйственной деятельности Фонда за 2005 год,  одобрены планы работы Национального Совета по стандартам финансовой отчетности на первое и второе полугодия 2006 года, принято решение о подготовке изменений в Устав Фонда  по процедуре избрания членов Попечительского Совета.

· 11 сентября 2006 года, форма заседания заочная. Одобрена новая редакция Устава Фонда НСФО.

· 25 октября 2006 года, форма заседания очно-заочная. Утверждены изменения в действующие Положения Фонда: Положение о порядке избрания выборных членов  Фонда НСФО, Положение о Правлении Фонда НСФО, Положение о Национальном Совете по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО, рассмотрен вопрос о выборах в Попечительский Совет и Правление Фонда НСФО в связи с окончанием сроков полномочий ряда членов Попечительского Совета и Правления Фонда НСФО, проведено голосование; переизбран Ясин Евгений Григорьевич Председателем Попечительского Совета Фонда НСФО сроком на три года; заслушан доклад Красильниковой И.В. о финансировании Фонда; принято заявление Шохина А.Н. о выходе из состава Попечительского Совета Фонда; заслушан доклад Буренина о текущем состоянии дел по законопроектам «Об официальном бухгалтерском учете» и «О регулировании бухгалтерского учета и отчетности».

· 22 декабря 2006 года, форма заседания заочная. Избраны члены Национального Совета по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО на образовавшиеся вакансии.

 Конкурсная комиссия при Попечительском Совете Фонда «НСФО»

Конкурсная комиссия Фонда «НСФО» была сформирована в 2004 году по решению Попечительского Совета Фонда. В обязанности Конкурсной комиссии входит подготовка списков для голосования из числа участников  конкурса на замещение вакантных должностей в Правление, а также подведение итогов рейтингового голосования при избрании членов Правления и Попечительского Совета Фонда.
          Согласно Положению о порядке избрания выборных членов органов Фонда «НСФО» в состав конкурсной комиссии входят 3 члена Попечительского Совета.

          Деятельностью Конкурсной комиссии Фонда руководит  Председатель Конкурсной комиссии  Грязнова Алла Георгиевна. 

           В 2006 году в Фонде  проводились выборы в  Попечительский Совет и Правление в связи с истечением  срока полномочий ряда членов. Конкурсной комиссией было проведено два заседания:

- 23 октября 2006. Был сформирован список для голосования на замещение шести вакантных мест в Попечительском Совете Фонда НСФО из следующих кандидатур:

1. Грязнова Алла Георгиевна – Ректор Финансовой Академии при Правительстве РФ

2. Евтушенков Владимир Петрович - Председатель совета директоров АФК «Система»
3. Задорнов Михаил Михайлович – Руководитель рабочей группы РСПП по реформе финансовой отчетности

4. Зимин Дмитрий Борисович – Почетный президент ОАО «Вымпел Коммуникации»

5. Тосунян Гарегин Ашотович – Президент «Ассоциации российских банков»

6. Ясин Евгений Григорьевич – Научный руководитель Государственного Университета  - Высшая школа экономики. 

и сформирован список для голосования на замещение семи вакантных мест в Правлении Фонда НСФО из следующих кандидатур:

1. Киселев Михаил Евгеньевич – председатель Совета по стандартам Фонда НСФО

2. Козырев Игорь Александрович – заместитель главного бухгалтера ОАО «ЛУКОЙЛ»

3. Комаров Игорь Анатольевич – заместитель генерального директора по финансам ОАО «ГМК «Норильский никель»

4. Носков Михаил Вячеславович – заместитель генерального директора ЗАО «Северсталь-групп»

5. Паперно Александр Алексеевич – вице-президент Общероссийской общественной организации «ОПОРА России»

6. Соколов Александр Алексеевич – директор по учету, главный бухгалтер ОАО «Новолипецкий металлургический комбинат»

       - 30 октября 2006 года. Подведены итоги рейтингового голосования на замещение шести вакантных мест в Попечительский Совет Фонда НСФО. Были избранны членами Попечительского Совета Фонда «НСФО» Грязнова Алла Георгиевна, Евтушенков Владимир Петрович, Задорнов Михаил Михайлович,  Зимин Дмитрий Борисович,  Тосунян Гарегин Ашотович, Ясин Евгений Григорьевич.

         Подведены итоги рейтингового голосования на замещение вакантных мест в Правление Фонда. Были избраны членами Правления Фонда НСФО Киселев Михаил Евгеньевич, Козырев Игорь Александрович, Комаров Игорь Анатольевич, Носков Михаил Вячеславович, Паперно Александр Леонидович, Соколов Александр Алексеевич.

Правление Фонда НСФО

Правление Фонда - высший коллегиальный орган управления Фондом, основной функцией которого является обеспечение соблюдения Фондом целей, определенных Уставом. 

Согласно Уставу Фонда НСФО,  Правление Фонда  формируется в составе 15 человек. По состоянию на 01.01.2007 г. численность составляет 14 человек. Одно вакантное место образовалось с выходом из состава Правления Горбатовой Л.В. в связи с ее избранием в состав Национального Совета по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО.
Деятельностью Правления Фонда руководит Председатель Правления  Фонда - Буренин Андрей Викторович.

В 2006 году проведено 11 заседаний Правления Фонда:

· 17 января 2006 года, форма заседания заочная. Одобрена сделка с заинтересованностью между Фондом НСФО и ООО ГМК «Норильский никель» об оказании Фонду финансовой помощи в виде безвозмездного пожертвования в сумме 150 000 долларов США.
· 31 января 2006 года, форма заседания очная. Обсуждены кандидаты, подавшие заявки на конкурс в состав Национального Совета по стандартам финансовой отчетности и сформирован список для представления на голосование Попечительскому Совету Фонда НСФО.
· 04 апреля 2006 года, форма заседания очная. Обсужден план работы Национального Совета по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО на первое полугодие, принято решение о направлении его на доработку с учетом рекомендаций Правления, дано поручение Совету по стандартам предоставить Правлению план работы Совета на второе полугодие 2006 года, обсуждена кандидатура Киселева М.Е. для представления Попечительскому Совету  на должность Председателя Совета по стандартам финансовой отчетности, принято решение о заключении с ЗАО «Аскери-АССА» Лицензионного соглашения о передаче Фонду НСФО неисключительных прав на русский перевод Международных стандартов финансовой отчетности.
· 26 мая 2006 года, форма заседания очная. Утвержден проект Концепции стандартов финансовой отчетности в РФ, принято решение об утверждении плана работы Совета по стандартам на 1-ое и 2-ое полугодие после одобрения членами Совета по стандартам, дано поручение Совету по стандартам предоставить Правлению план работы по ПБУ (п.5 общего плана) на 2-ое полугодие 2006 года, заслушан отчет Ревизионной комиссии, по результатам обсуждения предложено доработать акт ревизии финансово-хозяйственной деятельности Фонда НСФО за 2005 год, заслушан отчет Аудитора Фонда за 2005 год,  утверждена аудиторская фирма «Мари-Аудит» в качестве Аудитора Фонда на 2006 год, обсужден Годовой отчет о деятельности Фонда за 2005 год, принято решение о проведении заочного голосования Правления по утверждению годового отчета с учетом предложенных на заседании замечаний и после его утверждения опубликовать в журнале «Финансы и кредит».

· 5 июня 2006 года, форма заседания заочная. Утвержден Годовой отчет о деятельности Фонда НСФО за 2005 год.
· 19 июня 2006 года, форма заседания заочная. Утвержден отчет Ревизионной комиссии по результатам проверки финансово-хозяйственной деятельности Фонда НСФО за 2005.

· 25 июня 2006 года, форма заседания очная. Заслушан отчет о работе Национального Совета по стандартам финансовой отчетности Фонда за первое полугодие 2006 года, утвержден план работы Национального Совета по стандартам  на второе полугодие 2006 года по п.5 «Работа с существующими правилами бухгалтерского учета и отчетности», дано поручение директору  подготовить новую редакции Устава и Положений об органах Фонда НСФО, обсуждена подготовка к проведению выездной проектной сессии Фонда на тему обсуждения законопроекта «Об официальном бухгалтерском учета», рассмотрен вопрос о премировании сотрудников Фонда по результатам работы за 2005 год, а Киселева М.Е. и Пучкову С.И. по итогам работы Совета за первое полугодие 2006 года.

· 18 сентября 2006 года, форма заседания заочная. Утверждена новая редакция №2 Устава Фонда НСФО.

· 6 октября 2006 года, форма заседания заочная. В связи с требованиями, предъявляемыми Управлением федеральной регистрационной службой  по г. Москве к оформлению титульных листов учредительных документов некоммерческих организаций, принято решение изложить, принятое заседанием Правления Фонда НСФО 18 сентября 2006 г. ( Протокол № 35) по вопросу повестки дня  «Утверждение новой редакции №2 Устава Фонда НСФО» в следующей редакции: «Утвердить Устав Фонда НСФО с изменениями и дополнениями от 18 сентября 2006 г. Зарегистрировать в установленном законодательством порядке Устав Фонда НСФО с изменениями и дополнениями от 18 сентября 2006 г».

· 12 октября 2006 года, форма заседания очная. Приняты решения: вынести на рассмотрение Попечительского Совета Фонда НСФО предложение переизбрать на второй срок всех членов Попечительского Совета и Правления, срок полномочий  которых заканчивается в 2006 году, просить Попечительский Совет Фонда НСФО оставить Авакян Е.Г. в составе Правления Фонда НСФО, поддержать позицию участников проектной сессии Фонда НСФО по законопроекту «Об официальном бухгалтерском учете», одобрить изменения в Положение о порядке избрания выборных членов Фонда НСФО, Положение о Правлении Фонда НСФО, Положение о Национальном Совете по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО, продлить полномочия Директора Фонда НСФО Красильниковой И.В. на три года на новых условиях оплаты; о выплате проектным менеджерам Фонда НСФО Бушмелевой Н.В., Пучковой С.И. и Шелагинову В.Е. переменной части заработной платы / премии по итогам работы за третий квартал 2006 года. На заседании был рассмотрен проект Положения о премировании сотрудников Фонда, принято решение о его доработке, обсуждено празднование 3-летие Фонда и подготовка к проведению III Национального конгресса, посвященного реформированию бухгалтерского учета и отчетности в РФ.

· 14 декабря 2006 года, форма заседания очная. Принято решение о  продлении полномочий Председателя Национального Совета по стандартам финансовой отчетности до 31 декабря 2007 года на тех же условиях оплаты, утвержден план работы Национального Совета по стандартам финансовой отчетности на первое полугодие 2007 года, принято решение о представлении на голосование Попечительскому Совету Фонда НСФО предварительного списка кандидатов в состав Национального Совета по финансовой отчетности на освободившиеся  вакансии, утверждена программа деятельности Фонда НСФО на 2007 год, заслушан доклад директора Фонда Красильниковой И.В. о предварительных итогах исполнения Сметы доходов и расходов Фонда НСФО на 2006 год,  утверждены Смета доходов и расходов и проект штатного расписания Фонда НСФО на 2007 год с последующим одобрением Попечительским Советом Фонда, утверждено Положение о выплате переменной части заработной платы и о премировании штатных сотрудников Фонда НСФО и приложения к нему, предложено продумать вопрос об учреждении собственного конкурса в области финансовой отчетности.

Директор Фонда

Единоличным исполнительным органом Фонда является Директор Фонда, осуществляющий текущее руководство деятельностью Фонда.

Красильникова Ирина Владимировна, директор Фонда НСФО, избрана решением Правления Фонда от 10 ноября 2003 года, срок полномочий продлен решением Правления от 12 октября 2006 года. 

Для выполнения уставных задач стоящих перед Фондом сформирован штат сотрудников. Общая численность на 31.12.2006г.  составляет 10 человек. Со всеми штатными сотрудниками Фонда заключены контракты (трудовые  договоры). 

В 2006 году под руководством Директора Фонда была проделана следующая работа:

· организация и проведение заседаний Попечительского Совета, Правления, Национального совета по стандартам финансовой отчетности Фонда. Подготовка и рассылка протоколов заседаний;

· проведение организационных работ по подготовке и проведению  II Национального конгресса «Современный этап реформирования бухгалтерского учета и отчетности: анализ и перспективы»;

· организация и создание совместно с PR агентом информационного буклета для раздачи на конгрессе и представительского буклета Фонда НСФО;

· организация и проведение трех тематических круглых столов по МСФО на базе  Высшей школы экономики;

· организация и проведение выездной проектной сессии на базе отдыха «Морозовка»;

· организация и проведение работ по регистрации новой редакции Устава Фонда;

· проведение  работ, связанных с реорганизацией Фонда НСФО, в т.ч. проведение работ  совместно с Правлением Фонда по формированию Национального совета по стандартам Фонда НСФО;

· проведение организационных мероприятий по работе  Ревизионной комиссией Фонда;

· проведение организационных мероприятий и оказание содействия в работе конкурсной комиссии Фонда НСФО (Председатель Грязнова А.Г.) по выборам в Попечительский Совет и Правление Фонда НСФО в связи с окончанием сроков полномочий ряда членов;

· проведение организационных мероприятий  по выборам в Национальный совет по стандартам финансовой отчетности;

· организация конкурса и отбор аудиторских компаний и организаций, занимающихся ведением бухгалтерского учета, и представление  Правлению для  избрания Аудитора Фонда и обсуждения вопроса организации в Фонде НСФО бухгалтерского учета и отчетности. Содействие в организации и проведении аудиторских проверок Фонда; 

· организационное сопровождение внутренних мероприятий Фонда: заседаний рабочих групп. Рассылка информации, сбор комментариев и замечаний по обсуждаемым документам;

· разработка проектов штатного расписания Фонда и  проектов сметы доходов и расходов Фонда на 2007г.;

· формирование штата сотрудников для обеспечения деятельности Национального совета по стандартам финансовой отчетности (проектные менеджеры, юрист, эксперт совета по стандартам); 

· подготовка и утверждение должностных инструкций для новых сотрудников Фонда и своевременное внесение изменений в действующие. Подготовка и заключение трудовых договоров с сотрудниками Фонда;

· подготовка и утверждение правил внутреннего трудового распорядка для работников Фонда;

· разработка для утверждения Правлением Фонда «Положения о выплате переменной части заработной платы  и о премировании штатных сотрудников Фонда НСФО»; 

· формирование, утверждение и контроль за исполнением индивидуальных квартальных планов сотрудников Фонда, работа которых непосредственно связана с деятельностью Национального совета по стандартам финансовой отчетности, трудовые контракты которых предусматривают выплату переменной части заработной платы по итогам работы за квартал;

· заключение договоров и их ведение до момента исполнения с исполнителями проектных работ;

· заключение договоров с поставщиками и подрядчиками для обеспечения текущей деятельности Фонда;

· организация работ, связанных с финансированием Фонда, в том числе проведение переговоров и заключение необходимых договоров на финансирование;

· организация встреч представителей Фонда НСФО с представителями министерств и ведомств РФ и другими организациями, в т.ч.  зарубежными; 

· организация ремонтных работ в офисе Фонда НСФО по адресу: Москва, Котельническая набережная, д.17, комн. 322 и оборудование офиса (апрель 2006г.);

· организация ведения бухгалтерского учета и своевременное представление  всех видов отчетности Фонда, в том числе представление текущих отчетов об исполнении сметы доходов и расходов Фонда НСФО для Попечительского Совета Фонда и Председателя Правления Фонда;

· своевременное представление отчетов о расходовании средств пожертвователям;

· подготовка  Годового отчета о деятельности Фонда за 2005 год, подготовка его публикации в средствах массовой информации;

· организация работ совместно с PR агентом по поддержанию и развитию сайта Фонда;

· организация и ведение делопроизводства Фонда;

· организация проведения других текущих работ.

Совет по стандартам

            10 ноября 2005 года приняты изменения в Устав, определившие изменение структуры Фонда НСФО и начало формирования Совета по стандартам на конкурсной основе. Формирование Совета было продолжено в 2006 году и завершилось принятием решения Попечительского Совета от 8 февраля 2006 года об избрании состава Совета. При формировании состава Совета учитывалась профессиональная принадлежность кандидатов. В Совете обеспечено представительство составителей, аудиторов, пользователей финансовой отчетности и научной общественности.

           Согласно Уставу Национальный совет по стандартам финансовой отчетности - постоянно действующий коллегиальный экспертный орган Фонда НСФО, обладающий исключительными полномочиями в вопросах разработки и утверждения проектов нормативных правовых актов и иных документов в сфере бухгалтерского учета и финансовой отчетности. 

 

Численный состав Совета по стандартам 15 человек. По состоянию на 01.01.2007 года Совет сформирован полностью. 

Деятельностью Совета по стандартам  руководит Председатель Совета Киселев Михаил Евгеньевич, назначенный Попечительским советом 17 апреля 2006 года. 
Всего в 2006 году было проведено 29 заседаний Совета по стандартам, из них в очной форме  - 16 заседаний, которые, как правило, проходили 2 раза в месяц, в заочной форме – 10, в очно-заочной - 3.

Для обсуждения проектов стандартов финансовой отчетности были сформированы рабочие группы с участием проектных менеджеров Фонда НСФО и членов Совета по стандартам. В соответствии с планом работы Совета по стандартам разработка СФО началась во втором полугодии 2006 года, всего за этот период проведено 10 заседаний рабочих групп.

Состоялись 3 заседания рабочей группы по разработке и обсуждению проекта поправок в Налоговый кодекс и иные законодательные акты, непосредственно связанные с законопроектом “О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности”.

Было проведено 2 заседания рабочей группы по подготовке проекта Положения по ведению бухгалтерского учета, на который ссылается законопроект “О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности”.

В рамках проекта «Работа с существующими правилами бухгалтерского учета и отчетности» была создана рабочая группа из числа практикующих бухгалтеров, методологов, аудиторов, специалистов Фонда НСФО, заседания которой проводились на регулярной основе не реже 2-х раз в месяц. Всего начиная с августа было проведено 11 заседаний рабочих групп, 3 из которых представляли собой совместное обсуждение с представителями ИПБ проекта изменений в ПБУ 18/02 «Учет расчетов по налогу на прибыль».

В 2007 году Национальным Советом по стандартам финансовой отчетности (далее по тексту – Совет)  была проведена следующая работа. 

1. Подготовлен проект Концепции национальных стандартов финансовой отчетности 

В соответствии с Концепцией, отчетность по стандартам финансовой отчетности (СФО) должны готовить общественно-значимые организации, в частности, публичные компании, банки и иные открытые акционерные общества.  При условии сохранения существующего авторитета МСФО на международных рынках капитала, СФО должны представлять собой перевод английского текста МСФО.  Отклонения СФО от перевода МСФО и/или введения в СФО дополнительных требований по раскрытию информации производятся в исключительных случаях, когда конкретная норма МСФО не соответствует общественным интересам и/или не позволяет достоверно и добросовестно представлять финансовую информацию, необходимую пользователям финансовой отчетности для принятия экономических решений.  Количество таких случаев должно стремиться к нулю за счет активного участия Национального совета по стандартам финансовой отчетности в процессе разработки и изменения МСФО.

Для среднего бизнеса должен действовать упрощенный комплект стандартов.  Субъекты малого предпринимательства должны соблюдать требования налогового законодательства и иметь право не готовить финансовую отчетность при условии согласия всех акционеров (участников) организации.

Текст Концепции размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/concSFO_1.doc 

2. Разработан проект Положения по ведению бухгалтерского учета, на который ссылается законопроект «О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности»

При разработке проекта Федерального закона «О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности» эксперты пришли к выводу о нецелесообразности включения в закон положений, регулирующих технику бухгалтерского учета. Лучшая международная практика учета меняется по мере развития информационных технологий и стандартов отчетности, что может потребовать внесения изменений в нормативные правовые акты.  Поскольку внесение изменений в закон является длительным и сложным процессом, было принято решение разработать проект отдельного подзаконного акта, посвященного технике учета.

В проект Положения, в частности, вошли нормы, регулирующие организацию ведения бухгалтерского учета, регистры и первичные документы, инвентаризацию и хранение документов бухгалтерского учета.  Таким образом, Положение обеспечит подготовку и хранение качественных документов, подтверждающих данные финансовой отчетности. В то же время, для предотвращения возможных коллизий со стандартами финансовой отчетности, проект Положения не содержит норм по признанию, оценке и раскрытию информации по элементам финансовой отчетности.

Текст проекта размещен на сайте Фонда по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/PVB.doc
3. Разработан предварительный российский Framework - «Концептуальные основы подготовки и представления финансовой отчетности»

Советом по стандартам были приняты следующие решения: (а) российские «Концептуальные основы подготовки и представления финансовой отчетности» будут иметь статус «нулевого стандарта», который будет применяться только в тех случаях, когда соответствующие указания не содержатся в иных стандартах, при этом возможные противоречия между ним и другими стандартами будут решаться в пользу последних; (б) содержание СФО 0 должно соответствовать «Концептуальным основам Совета по МСФО»; (в) при разработке СФО 0 следует использовать ту же процедуру и тот же концептуальный подход, что и при разработке прочих СФО. В соответствии с утвержденной процедурой персоналом Фонда был подготовлен первичный проект ПО СФО 0 «Концептуальные основы подготовки и представления финансовой отчетности». 

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO00_project.pdf 

4. Подготовлен проект поправок в Налоговый кодекс и иные законодательные акты, непосредственно связанные с законопроектом «О регулировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности»

Основной целью поправок является устранение из НК ссылок на порядок ведения бухгалтерского учета при расчете налоговой базы.  Поскольку существенным препятствием для внедрения МСФО является расчет налога на имущество организаций на основании стоимости основных средств по данным бухгалтерского учета, главной задачей поправок является замена ссылки на бухгалтерский учет в соответствующей главе НК ссылкой на налоговый учет в соответствии с главой 25 НК «Налог на прибыль организаций».  

Текст поправок в НК размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/IzmeneniaNK.doc
5. Подготовлены и направлены в Совет по МСФО (далее по тексту – СМСФО) комментарии на все существенные документы, выставленные на публичное обсуждение.

5.1. Письмо-комментарий к дискуссионному документу СМСФО «Изменение при первоначальном признании»

Совет оценил усилия авторов в части исследования возможностей применения в отчетности справедливой стоимости активов и обязательств.  Тем не менее, члены Совета выразили свою глубокую озабоченность многочисленными практическими трудностями реализации предлагаемого в бумаге подхода.

Текст комментариев размещен по адресу: 

http://www.eng.nsfo.ru/docs/LtrReMeasurement_eng.doc 

http://www.nsfo.ru/docs/DraftCommentLetter_rus1.doc 

5.2.  Письмо-комментарий к дискуссионному документу  ED8 «Операционные сегменты»

Совет в целом поддержал предложение о подготовке сегментной отчетности на основании данных управленческого учета.  Отдельные члены Совета высказались против введения в стандарт количественных барьеров определения существенности.  В числе недостатков проекта было отмечено возможное снижение сопоставимости сегментной отчетности отдельных организаций.  Комментарии были своевременно направлены в СМСФО.

Текст комментариев размещен по адресу: 

http://www.eng.nsfo.ru/docs/LtrReED8.doc 

http://www.nsfo.ru/docs/Letter-rus1.doc 

5.3. Письмо-комментарий к дискуссионному документу СМСФО «Предварительная оценка усовершенствованных концептуальных основ финансовой отчетности – Цель финансовой отчетности и качественные характеристики финансовой отчетности, содействующей принятию решений» 

В подготовленном документе была выражена поддержка Национального совета по стандартам финансовой отчетности совместному проекту FASB США и Совета по МСФО, направленному на совершенствование концептуальных основ финансовой отчетности. При этом члены Совета посчитали необходимым выразить свое несогласие  с удалением из проекта «Концептуальных основ» четкого и явного описания принципа «приоритета содержания над формой», с одновременным введением принципа «проверяемости».  Соглашаясь в целом с полезностью введения принципа «проверяемости», члены Совета выразили свои опасения по поводу того, что при таком изменении принципов может сложиться тенденция к появлению в системе МСФО новых стандартов, основанных на правилах, а не на принципах. 

Текст письма-комментария размещен по адресу:

http://www.eng.nsfo.ru/docs/Comment%20letter%20on%20DPConsFramework_NASB(Russia).doc 

http://www.nsfo.ru/docs/Comment%20letter%20on%20DPConsFramework_NASBrus.doc 

5.4. Письмо-комментарий по предлагаемым СМСФО изменениям в IAS 32 «Финансовые инструменты: Представление информации» и  IAS 1 «Представление финансовой отчетности - Финансовые инструменты с правом погашения по справедливой стоимости и обязательства, возникающие при ликвидации»

В подготовленном документе Национальный совет по стандартам финансовой отчетности  выразил свое согласие с Советом по МСФО в том, что существующий подход  к учету финансовых инструментов с правом погашения по справедливой стоимости и обязательств, возникающих при ликвидации компании, нельзя признать целесообразным для достижения понятного представления финансового положения некоторых компаний. Кроме того, члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности указали, что предлагаемый в проекте подход также должен использоваться для финансовых инструментов с правом погашения по балансовой стоимости при условии соответствия определенным критериям.  Также в письме комментарии содержались замечания, касающиеся деталей предлагаемого нового подхода. 

Текст письма-комментария размещен по адресу: 

http://www.eng.nsfo.ru/docs/Comment%20letter%20on%20EDIAS32IAS1_NASB(Russia).doc 

http://www.nsfo.ru/docs/Comment%20letter%20on%20EDIAS32IAS1.doc 

5.5. Письмо-комментарий к проекту интерпретации IFRIC D20 «Программы лояльности клиентов» 
В подготовленном документе Национальный совет по стандартам финансовой отчетности выразил поддержку деятельности Международного комитета по интерпретации финансовой отчетности, направленной на устранение случаев потенциальной несопоставимости в финансовой отчетности компаний, применяющих МСФО, однако вместе с тем отметил свое несогласие с конкретным подходом, избранным в вынесенном на обсуждение проекте  в качестве наиболее приемлемого. По мнению Национального совета по стандартам финансовой отчетности альтернативный подход, требующий от компании признания и оценки ее обязательства предоставлять товары или услуги бесплатно или со скидкой путем резервирования ожидаемых будущих затрат на поставку товаров или услуг, является более подходящим для целей представления программ лояльности клиентов в финансовой отчетности. 

Текст письма-комментария размещен по адресу:

http://www.eng.nsfo.ru/docs/IFRIC%20DID20CustLoyProgrammesEng.doc 

http://www.nsfo.ru/docs/rusIFRICDID20CustLoyProgrammes.doc 

5.6. Письмо-комментарий к дискуссионному документу  ED 23 «Затраты по займам»

В отчетном периоде сотрудники Фонда и Совет по стандартам подготовили и направили в Совет по МСФО письмо-комментарий к дискуссионному документу  ED 23 «Затраты по займам». В целом поддержав дискуссионный документ ED 23 «Затраты по займам», Совет по стандартам выразил озабоченность по целому ряду вопросов, в частности, по предложению исключить ранее имевшуюся в МСФО 23 альтернативу немедленного списания на расходы затрат по займу, прямо связанных с приобретением, строительством или производством квалифицированного актива вместо их капитализации. 

Текст письма-комментария размещен по адресу:

http://www.eng.nsfo.ru/docs/IAS23_com1.doc 

http://www.nsfo.ru/docs/ReIAS23_rus.doc 

6. Подготовлены на основании перевода МСФО и вынесены на публичное обсуждение проекты стандартов

6.1. СФО 1 «Представление финансовой отчетности»

Проект концептуально соответствует IAS 1 "Представление финансовой отчетности" и создает условия для обеспечения пользователей финансовой отчетности российских фирм отчетностью, содержащей все необходимые раскрытия и соответствующей требованиям к представлению финансовой информации, установленным в IAS 1.

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO01_project.pdf 

6.2. СФО 7 «Отчеты о движении денежных средств»

СФО 7 «Отчет о движении денежных средств» не содержит концептуальных отклонений от  IAS 7«Отчет о движении денежных средств» и полезен при оценке способности организации генерировать денежные средства и их эквиваленты, дает пользователям возможность разрабатывать модели для оценки и сопоставления дисконтированной стоимости будущих денежных потоков различных организаций. СФО 7 также улучшает сопоставимость результатов операционной деятельности различных организаций, так как устраняется влияние применения различных методов для учета одинаковых операций и событий. 

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO07_project.pdf 

6.3. СФО 8 «Учетная политика, изменения в бухгалтерских расчетных оценках и ошибки»

Проект СФО 8 концептуально соответствует IAS 8 «Учетные политики, изменения в бухгалтерских расчетных оценках и ошибки» и создает условия для внедрения в российскую учетную практику учетных норм, связанных с разработкой учетной политики, учетом изменений в бухгалтерских расчетных оценках и ошибок соответствующих МСФО.  Техническое отступление от МСФО было допущено только в отношении российского аналога Руководств по применению стандартов, упоминающихся в IAS 8, но однозначно исключаемых из состава МСФО. По мнению Совета по стандартам финансовой отчетности, ссылка в тексте нормативного документа на документ, не являющийся частью законодательства, недопустима, и поэтому российский аналог IAS 8 не должен содержать подобной ссылки.

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO08_project.pdf 

6.4. СФО 10 «События после отчетной даты»

Проект концептуально соответствует IAS 10 «События после отчетной даты» и создает условия для внедрения в российскую учетную практику учетных норм, связанных с учетом событий после отчетной даты, соответствующих МСФО. 

Текст проекта размещен по адресу:  http://www.nsfo.ru/docs/SFO10_project.pdf 

6.5. СФО 21 «Влияние изменения валютных курсов»

Проект концептуально соответствует  IAS 21 «Влияние изменения валютных курсов» и формирует  новые условия для  внедрения отечественными организациями учетных норм, прежде всего при учете операций в иностранной валюте и пересчете результатов и финансовых показателей зарубежной деятельности, соответствующих МСФО.

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO21_project.pdf 

6.6. СФО 2 «Запасы»

Проект СФО 2 концептуально соответствует IAS 2 «Запасы» и создает условия для представления в финансовой отчетности информации об имеющихся у организации запасах в соответствии с требованиями МСФО. В частности, стандарт не разрешает использование метода ЛИФО при учете запасов и требует отражения их в бухгалтерском балансе на конец отчетного периода по наименьшей из двух величин: себестоимости или возможной чистой стоимости реализации. В настоящее время ПБУ 5/01 требует отражать материально-производственные запасы либо по фактической себестоимости, либо по текущей рыночной стоимости, которая, в отличие от возможной чистой стоимости реализации, не учитывает затраты на продажу запасов. 

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO02_project.pdf 

6.7. СФО 16 «Основные средства»

Проект СФО 16 основывается на IAS 16 «Основные средства» и полностью ему соответствует. С принятием этого стандарта существующие различия в учете основных средств между МСФО и российскими учетными стандартами будут полностью устранены. В частности, это касается учета основных средств, приобретаемых на условиях отсрочки платежа, а также порядка амортизации основных средств.

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO16_project.pdf 

6.8. СФО 38 «Нематериальные активы»

Проект концептуально соответствует  IAS 38 « Нематериальные активы» и устанавливает  порядок  признания, способ определения балансовой стоимости и раскрытия информации о нематериальных активах.

Текст проекта размещен по адресу:  http://www.nsfo.ru/docs/SFO38_project.pdf 

6.9. СФО 40 «Инвестиционная недвижимость»

Проект СФО 40 основывается на IAS 40 «Инвестиционная недвижимость» и полностью ему соответствует. 

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO40_project.pdf 

6.10. СФО 37 «Оценочные обязательства»

Проект соответствует  IAS 37 «Оценочные обязательства» и обеспечивает  критерии признания и  основы оценки, применяемые к условным активам и обязательствам  и оценочным обязательствам в целях раскрытия информации  в отчетности в интересах пользователей. 

Текст проекта размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/SFO37_project.pdf 

7. Советом велась работа с существующими правилами бухгалтерского учета и отчетности. 

7.1. Изменения в Положение по бухгалтерскому учету «Учет активов и обязательств, стоимость которых выражена в иностранной валюте» ПБУ 3/2000

Подготовленные изменения затронули:

1. Устранение из российского бухгалтерского учета понятия «суммовая разница»;

2. Отказ от пересчета предварительной оплаты, выраженной в иностранной валюте или условных денежных единицах, на момент принятия к учету активов, приобретенных на условиях предварительной оплаты.

 Подготовленные изменения были представлены в Министерство финансов РФ.

Текст поправок размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/PBU3_2000.doc 

7.2. Изменения в Положение по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПБУ 18/02

Изменения в ПБУ 18/02 были направлены на уточнение признания временных и постоянных разниц, устранение неточностей и недочетов. В ходе работы над ПБУ 18/02  были уточнены определения «постоянные разницы» и «текущий налог на прибыль»; предложено отказаться от понятия «постоянное налоговое обязательство»; устранены описания бухгалтерских проводок, уточнен Практический пример по расчету расхода (дохода) по налогу на прибыль. Также изменения коснулись переоценки отложенных налоговых активов и отложенных налоговых обязательств при изменении ставки налога - введен порядок корректировки отложенных налогов при изменении ставки налога на прибыль.

Подготовленные изменения были представлены в Министерство финансов РФ.

Текст предлагаемых изменений размещен по адресу:

http://www.nsfo.ru/item.php?doc_id=925&sec_id=1 

Текст сопроводительного письма в Министерство финансов РФ:

http://www.nsfo.ru/docs/PBU18_02-letter.pdf 

7.3. Сотрудничество с Институтом профессиональных бухгалтеров и аудиторов России

5 сентября 2006 года Фонд «НСФО»  и Институт профессиональных бухгалтеров и аудиторов России (ИПБ России) подписали Протокол совместных действий, предусматривающий взаимодействие двух некоммерческих организаций в ходе работы над Положением по бухгалтерскому учету «Учет расчетов по налогу на прибыль» ПБУ 18/02. Совместная рабочая группа провела исследование проблем практического применения этого ПБУ, выработала концептуальные подходы к внесению изменений в ПБУ 18/02 и предложила текст изменений в данный стандарт учета, который был принят во внимание рабочей группой Фонда «НСФО» при подготовке изменений в ПБУ 18/02. Проведено три заседания совместной рабочей группы. 

7.4. Работа с Положением по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ (приказ МФ РФ от 29.07.98 № 34н) 

Поправки в Положение по ведению бухгалтерского учета и отчетности в РФ» (приказ МФ РФ от 29.08.98 № 34н) направлены на устранение коллизии между данным Положением и другими ПБУ в отношении признания и оценки объектов бухгалтерского учета.

Текст поправок размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/pvbu.doc 

7.5. Изменение методов амортизации и сроков полезного использования основных средств и нематериальных активов 

Подготовлены отдельные изменения в Положение по бухгалтерскому учету «Учет основных средств» ПБУ 6/01, в Положение по бухгалтерскому учету «Учет нематериальных активов» ПБУ 14/2000, касающихся порядка изменения методов амортизации и сроков полезного использования основных средств и нематериальных активов.

Текст поправок размещен по адресу:

http://www.nsfo.ru/docs/PBU06_01.doc 

http://www.nsfo.ru/docs/PBU14_2000.doc
7.6. Работа с правилами бухгалтерского учета лизинговых операций

Изучалась возможность и необходимость изменений порядка бухгалтерского учета лизинговых операций, в частности, в отношении применения механизма ускоренной амортизации и определения балансодержателя лизингового имущества.  Члены Совета пришли к выводу, что для внесения принципиальных изменений в правила учета лизинговых операций необходимо изменение в Налоговый кодекс РФ в части налога на имущество организаций, а затем в статью 31 Федерального закона от 29.10.98 № 164-ФЗ «О финансовой аренде (лизинге)».

В рамках действующего законодательства было признано возможным уточнение порядка оценки предмета лизинга в случае его учета на балансе лизингополучателя.  С этой целью были подготовлены поправки в ПБУ 5/01, 6/01, 9/99, 14/2000, 15/01, 19/02, касающиеся текущей (дисконтированной) оценки кредиторской задолженности, в том числе и при операциях финансовой аренды (лизинга).

Текст поправок размещен по адресу: http://www.nsfo.ru/docs/PBU0002disc.doc 

8. Подготовлен ответ на информационный запрос рабочей группы СМСФО об оценке объема и стоимости запасов полезных ископаемых

Представителем Совета в рабочей группе СМСФО по добывающим отраслям стала Лариса Горбатова, по инициативе которой в Совете сформировалась рабочая группа для обсуждения соответствующих вопросов.  Вопросы СМСФО в основном касались классификации запасов для целей финансовой и управленческой отчетности и перспектив раскрытия в финансовой отчетности справедливой стоимости запасов.

Раскрытие финансовой информации деятельности Фонда

В течение отчетного периода Фонд осуществлял уставную деятельность в соответствии с задачами, определенными пунктами 3.1 и 3.2 Устава Фонда.

Предпринимательская деятельность Фондом не осуществлялась.

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС

(публикуемая форма)

на 31 Декабря 2006 г.
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Руководитель Красильникова Ирина Владимировна

Главный бухгалтер Ковалева Анна Вячеславовна
ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ

(публикуемая форма)

за период с 1 Января по 31 Декабря 2006г.
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Руководитель Красильникова Ирина Владимировна

Главный бухгалтер Ковалева Анна Вячеславовна

ОТЧЕТ О ЦЕЛЕВОМ ИСПОЛЬЗОВАНИИ ПОЛУЧЕННЫХ СРЕДСТВ

за период с 1 Января по 31 Декабря 2006г.
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Руководитель Красильникова Ирина Владимировна

Главный бухгалтер Ковалева Анна Вячеславовна

Информация из аудиторского заключения на 31 декабря 2006 года

По мнению аудиторской компании "Мари-Аудит", финансовая (бухгалтерская) отчетность Фонда "Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности" отражает достоверно во всех существенных отношениях финансовое положение на 31 декабря 2006г. и результаты ее финансово-хозяйственной деятельности за период с 1 января по 31 декабря 2006г. включительно в соответствии с требованиями законодательства Российский Федерации в части
подготовки финансовой (бухгалтерской) отчетности.
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