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Предложение представлять комментарии
Предлагается представлять комментарии по любому аспекту Проекта для обсуждения (ED), предлагаемого МСФО (IFRS). Особенно важны ответы на следующие вопросы и обоснование этих ответов. Комментарии особенно удобны, если они указывают конкретный параграф или группу параграфов, к которой они относятся, содержат четкое обоснование и, в тех случаях, когда это применимо, предлагают альтернативную формулировку. 

Комментарии следует представлять в письменном виде так, чтобы они были получены не позднее 19 мая 2006 года.
Вопрос 1 – Принятие управленческого подхода в SFAS 131

Проект МСФО (IFRS) принимает управленческий подход к сегментной отчетности, изложенный в SFAS 131 Раскрытие информации о сегментах предприятия  и связанной информации, выпущенном Советом по стандартом финансового учета США (FASB).

Корректен ли такой подход к сегментной отчетности?  Если нет, почему?  Какой альтернативный подход, вы бы предложили, и стали ли бы вообще его предлагать?

Вопрос 2 – Отклонение от SFAS 131

Формулировка Проекта МСФО (IFRS) та же самая, что и формулировка SFAS 131 за исключением изменений, необходимых для приведения терминологии в соответствие с другими стандартами МСФО (IFRS). 

Считаете ли вы, что проект МСФО (IFRS) должен отказаться от управленческого подхода в SFAS 131, установив требования для 
(a) Измерения указанных позиций или 
(b) Раскрытия указанных сумм, которые в противном случае не могут быть представлены? 

Если это так, определите требования, которые бы вы добавили, и укажите, что вы видите как относительные затраты и выгоды таких требований.
Вопрос 3 – Диапазон стандарта
Существующий стандарт IAS 14 требует, чтобы компании, акции или долговые ценные бумаги которых обращаются на публичном рынке, и компании, находящиеся в процессе выпуска акций или долговых ценных бумаг на публичных рынках ценных бумаг, раскрывали информацию по сегментам.  Проект МСФО (IFRS) расширяет диапазон требования и также включает в него компании, владеющие активами в качестве доверительного собственника для широкой группы аутсайдеров.

Согласны ли вы с диапазоном проекта МСФО (IFRS)?  Если не согласны, то по какой причине?

Вопрос 4 – Уровень согласований
Проект МСФО (IFRS) требует, чтобы компания обеспечивала, для определенных активов, согласования включаемых в отчет совокупных сегментных сумм с суммами, признаваемыми компанией в соответствии со стандартами МСФО.  Он не требует таких согласований для отдельных сумм, включаемых в отчеты.

Согласны ли вы с уровнем согласований, которых требует проект МСФО (IFRS)?  Если не согласны, укажите, что вы видите как относительные затраты и выгоды любого другого уровня согласования.

Вопрос 5 – Географическая информация об активах 
Проект МСФО (IFRS) требует от компании раскрытия географической информации относительно долгосрочных активов, исключая указанные позиции.  Он не требует раскрытия географической информации о совокупных активах.

Согласны ли вы с требованием раскрытия географической информации о долгосрочных активах, исключая указанные позиции?  Если не согласны, по каким активам вы бы потребовали предоставления географической информации?

Вопрос 6 – Вытекающие поправки в IAS 34 Промежуточная финансовая отчетность
Проект МСФО (IFRS) требует от компании раскрытия большего количества сегментной информации в промежуточных финансовых отчетах, чем требуется в настоящее время, включая согласование совокупных величин прибыли или убытков отчетного сегмента с прибылью или убытком компании. 
Согласны ли вы с вытекающими поправками, внесенными в IAS 34?  Если не согласны, по каким причинам?

	[Проект] МСФО (IFRS) X Операционные сегменты ([проект] IFRS X) изложен в параграфах 1-36 и в Приложении.  Все параграфы имеют одинаковую юридическую силу.  В параграфах, напечатанных жирным шрифтом, изложены основные принципы. Определения терминов содержатся в Глоссарии МСФО.  [Проект] МСФО (IFRS) X следует читать в контексте его основного принципа и Основания для заключений, Предисловие к Международным стандартам финансовой отчетности и Принципы подготовки и представления финансовой отчетности.  IAS 8 Учетная политика, изменения в расчетных оценках и ошибки дает основу для выбора и применения политик бухучета при отсутствии прямо выраженных указаний.


Введение
Причины издания  [проекта] МСФО (IFRS) 
IN1
В [проекте] МСФО (IFRS) X Операционные сегменты изложены требования по раскрытию информации об операционных сегментах компании, а также о продуктах и услугах компании, географических регионах, где она работает, и ее основных клиентах.

IN2
Достижение конвергенции стандартов финансовой отчетности является одной из основных задач Совета МСФО (IASB).  Для достижения этой цели Совет МСФО (IASB) и FASB в Соединенных Штатах реализовали совместный краткосрочный проект с целью сокращения различий между Международными стандартами финансовой отчетности (IFRSs) и общепринятыми принципами и правилами бухгалтерского учета США (US GAAP), которые можно урегулировать в относительно короткий период времени и вне рамок крупных проектов.  Один из аспектов этого проекта предполагает, что два совета рассмотрят недавние стандарты друг друга с целью принятия высокоэффективных решений по финансовому учету.  [Проект] МСФО (IFRS) вытекает из рассмотрения Советом МСФО стандарта №. 131 FASB «Раскрытие информации о сегментах предприятия и связанная с этим информация» (SFAS 131), выпущенного в 1997 году, в сравнении с IAS 14 «Сегментная отчетность», который был выпущен в значительной степени в своей нынешней форме предшественником Совета МСФО, Комитетом МСФО, в 1997 году.

IN3
 [Проект] МСФО (IFRS) обеспечивает конвергенцию с требованиями SFAS 131.  Формулировка в [проекте] МСФО (IFRS) совпадает с формулировкой SFAS 131 за исключением изменений, необходимых для приведения терминологии в соответствие с другими стандартами МСФО (IFRSs.).
Основные характеристики [проекта] МСФО (IFRS) 

IN4
 В [Проекте] МСФО (IFRS) изложен способ, который должна использовать компания для представления информации о своих операционных сегментах в ежегодных финансовых отчетах и, в качестве вытекающей поправки к IAS 34 «Промежуточная финансовая отчетность», он требует, чтобы компания представляла информацию о своих операционных сегментах в промежуточных финансовых отчетах.  Также в нем изложены требования по раскрытию связанной информации о продуктах и услугах, географических регионах и основных клиентах.

IN5
[Проект] МСФО (IFRS) требует от компании представления финансовой и описательной информации о своих отчетных сегментах.  Отчетные сегменты - это операционные сегменты или совокупности операционных сегментов, которые соответствуют определенным критериям.  Операционные сегменты – это компоненты компании, о которых имеется отдельная финансовая информация, которая регулярно оценивается главным лицом, ответственным за принятие решений, при решении вопросов о том, как распределять ресурсы, и при оценке результатов деятельности.  Обычно требуется, чтобы финансовая информация представлялась на той основе, которая применяется для внутреннего использования для оценки результатов  деятельности операционного сегмента, и решения того, как выделять ресурсы операционным сегментам.

IN6
[Проект] МСФО (IFRS) требует, чтобы компания представляла величину прибыли или убытков операционного сегмента, конкретных статей дохода и расхода и активов.  Он требует согласования совокупных доходов сегмента, представляемых в отчетах, совокупных прибылей и убытков, совокупных активов и других сумм, раскрытых для отчетных сегментов с соответствующими суммами в финансовых отчетах компании. Он требует, чтобы компания сообщала информацию о доходах, полученных от ее продуктов и услуг (или групп аналогичных продуктов и услуг), о странах, в которых он зарабатывает доход и владеет активами, и об основных клиентах, независимо от того, используется ли эта информация руководством при принятии операционных решений.  Однако [Проект] МСФО (IFRS) не требует от компании представления информации, которая не готовится для внутреннего использования, если необходимой информации нет, а стоимость ее разработки была бы чрезмерно высока.

IN7
[Проект] МСФО (IFRS) также требует от компании предоставления описательной информации о способе определения операционных сегментов, продуктах и услугах, предоставляемых сегментами, различиях между оценками, используемыми в представлении информации о сегментах, и оценками, используемыми в финансовых отчетах компании, и изменениях в измерении сумм сегментов от одного периода к другому.

IN8
 [Проект] МСФО (IFRS) вступает в силу на периоды, начинающиеся с 1 января 2007 года или после этой даты.
Изменения по сравнению с предыдущими требованиями
IN9
Основные изменения по сравнению с IAS 14 описаны ниже.

Сфера действия [проекта] МСФО (IFRS)
IN10
IAS 14 требует, чтобы компании, акции или долговые ценные бумаги которых обращаются на публичном рынке, и компании, находящиеся в процессе выпуска акций или долговых ценных бумаг на публичных рынках ценных бумаг, раскрывали информацию по сегментам.  [Проект] МСФО (IFRS) расширяет диапазон требования и также включает компании, владеющие активами в качестве доверительного собственника для широкой группы аутсайдеров
Идентификация сегментов
IN11
Требования [проекта] МСФО (IFRS) основаны на информации о компонентах компании, которые руководство использует для принятия решений об операционных вопросах.  [Проект] МСФО (IFRS) требует идентификации операционных сегментов на основе внутренних отчетов, которые регулярно анализируются главным лицом компании, ответственным за принятие операционных решений, с целью выделения сегменту ресурсов и оценки результатов его деятельности.  IAS 14 требует идентификации двух комплектов сегментов—один основанный на связанных продуктах и услугах, и другой - на географических регионах.  IAS 14 рассматривает один комплект как первичные сегменты, а другой – как вторичные сегменты.

IN12
Компонент компании, продающий в первую очередь или исключительно другим операционным сегментам компании, включается в определение [проекта] МСФО (IFRS) операционного сегмента, если управление компанией осуществляется таким образом.  IAS 14 ограничивает представляемые в отчете сегменты теми сегментами, которые зарабатывают большую часть своего дохода за счет продаж внешним клиентам и поэтому не требуют, чтобы различные этапы вертикально интегрированных операций были идентифицированы как отдельные сегменты.

Измерение информации о сегментах 

IN13
[Проект] МСФО (IFRS) требует, чтобы сумма позиции операционного сегмента, представленная в отчете, была оценкой, сообщаемой главному лицу, ответственному за принятие решений, для целей выделения ресурсов сегменту и оценки результатов его деятельности.  IAS 14 требует, чтобы информация о сегменте готовилась в соответствии с учетными политиками, принятыми для подготовки и представления финансовых отчетов консолидированной группы или компании.

IN14
IAS 14 определяет доход сегмента, расход сегмента, результаты сегмента, активы сегмента и обязательства сегмента.  [Проект] МСФО (IFRS) не определяет эти термины, а требует объяснения того, каким образом прибыль, убытки сегмента и активы сегмента измеряются для каждого отчетного сегмента.

Раскрытие информации
IN15
[Проект] МСФО (IFRS) требует от компании раскрытия следующей информации:

(a) Факторы, используемые для идентификации операционных сегментов компании, включая основу организации (например, организует ли руководство компанию по принципу различий в продуктах и услугах, географических регионах, режима, установленного органами надзора, или сочетания факторов и были ли сегменты агрегированы) и
(b) Типы продуктов и услуг,  от которых каждый отчетный сегмент, получает доход.

IAS 14 не требует этой информации.

IN16
IAS 14 требует от компании раскрытия определенных элементов информации о ее первичных сегментах.  [Проект] МСФО (IFRS) требует от компании раскрытия определенных сумм о каждом отчетном сегменте, если указанные суммы включаются в показатель прибыли или убытков сегмента или активов, который анализируется  главным лицом, ответственным за принятие решений.

IN17
[Проект] МСФО (IFRS) требует от компании представления процентного дохода отдельно от процентного расхода для каждого отчетного сегмента, за исключением тех случаев когда большая часть доходов сегмента создается за счет процентов, а главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, для оценки результатов деятельности сегмента и принятия решений о ресурсах, выделяемых сегменту, опирается в первую очередь на чистый процентный доход.  IAS 14 не требует раскрытия информации о процентном доходе и расходе.

IN18
[Проект] МСФО (IFRS) требует от компании, включая компанию с одним представляемом в отчете сегментом, раскрытия инфоормации для компании в целом относительно ее продуктов и услуг, географических регионов и основных клиентов.  Это требование применяется, независимо от организации компании, если информация не включается в сегметную информацию.  IAS 14 не требует от компании с одним отчетным сегментом предоставления информации для компании в целом о ее продуктах и услугах, географических регионах и основных клиентах.
 [Проект] Международный стандарт финансовой отчетности (IFRS) Стандарт X
Операционные сегменты
Основной принцип
1
Настоящий [проект] МСФО (IFRS) требует от компании раскрытия информации, дающей возможность пользователям ее финансовых отчетов оценить характер и финансовые последствия видов деятельности, которые она осуществляет, и экономических условий, в которых она осуществляет свою деятельность.

Сфера действия
2
Настоящий [проект] МСФО (IFRS) применяется всеми компаниями: 

(a)
которые представили свои финансовые отчеты или находятся в процессе их представления в комиссию по ценным бумагам или другую регулирующую организацию с целью выпуска какого-либо класса инструментов на публичном рынке; или 
(b) Которые владеют активами в доверительном качестве для широкой группы аутсайдеров, таких как банк, страховая компания, брокер /дилер по ценным бумагам, пенсионный фонд, инвестиционный фонд или инвестиционная банковская компания.

3
Если компания, которая не обязана  применять настоящий [проект] МСФО (IFRS), решает раскрыть информацию по сегментам в финансовых отчетах, соответствующих Международным стандартам финансовой отчетности (IFRS), эта компания должна выполнять требования настоящего [проекта] МСФО (IFRS).

Операционные сегменты
4
Операционный сегмент является компонентом компании:

(a)
которая осуществляет деловые операции, по которым она может зарабатывать доход и нести расход (включая доходы и расходы, связанные с операциями с другими компонентами той же компании),

(b)
результаты операций которой регулярно анализируются главным должностным лицом, ответственных за принятие решений, с целью принятия решений относительно ресурсов, выделяемых сегменту, и оценки его деятельности и
(c)
в распоряжении которой имеется дискретная финансовая информация.

Операционный сегмент может осуществлять деловые операции, по которым ему еще предстоит получить доход, например, операции на начальном этапе могут быть операционными сегментами до того, как начнут зарабатывать прибыль.

5
Не каждая часть компании обязательно является операционным сегментом или частью операционного сегмента.  Например, главный офис корпорации или функциональные подразделения могут не приносить дохода или могут приносить доход, который является второстепенным для деятельности компании, и не являются операционным сегментами.  Для целей настоящего [проекта] МСФО (IFRS), пенсионные планы не рассматриваются как операционные сегменты.

6
Термин «главное должностное лицо, ответственное за принятие решений», определяет функцию, это не обязательно руководитель на определенной должности.  Эта функция состоит в распределении ресурсов и оценке результатов работы сегментов компании.  Часто главное должностное лицо компании, ответственное за принятие решений, - это ее главное исполнительное должностное лицо или главный операционный директор корпорации, но это может быть группа исполнительных директоров или других лиц.

7
Для многих компаний три свойства операционных сегментов, описанные в параграфе 4, четко определяют ее операционные сегменты.  Однако компания может создавать отчеты, в которых деловые операции представляются различными способами.  Если главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, использует больше одного комплекта информации по сегментам, другие факторы могут определить единый комплект компонентов как составляющий операционные сегменты компании, включая характер деловых операций каждого компонента, наличие руководителей, отвечающих за них, и информацию, представленную в совет директоров.

8
Обычно в операционных сегментах есть руководитель сегмента, который непосредственно подчиняется главному должностному лицу, ответственному за принятие решений, и находится с ним в постоянном контакте, обсуждая операционную деятельность, финансовые результаты, прогнозы или планы сегмента.  Термин «руководитель сегмента» определяет функцию, это не обязательно руководитель на определенной должности.  Главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, также может быть руководителем сегмента для ряда операционных сегментов.  Один руководитель сегмента может руководить несколькими операционными сегментами.  Если свойства параграфа 4 применяются к нескольким комплектам компонентов организации, но есть только один комплект, за который отвечают руководители сегмента, этот комплект компонентов составляет операционные сегменты.

9
Свойства, указанные в параграфе 4, могут применяться к двум или более частично совпадающим комплектам компонентов, за которые отвечают руководители.  Иногда эту структуру называют матричной формой организации.  Например, в некоторых организациях, некоторые руководители отвечают за различные линии продуктов и услуг во всем мире, в то время как другие руководители отвечают за конкретные географические регионы.  Главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, регулярно анализирует операционные результаты обоих комплектов компонентов, а финансовая информация имеется по обоим комплектам.  В этой ситуации компоненты, основанные на продуктах и услугах, являются операционными сегментами.

Отчетные сегменты
10
Компания представляет информацию отдельно по каждому операционному сегменту, который
(a)
был определен в соответствии с параграфами 4–9 или является результатом агрегирования двух или более этих сегментов в соответствии с параграфом 11, и
(b)
превышает количественные пороги в параграфе 12.  

Параграфы 13–18 предусматривают другие ситуации, в которых представляется отдельная информация об операционном сегменте. 

Критерии агрегированя
11
Часто, если у операционных сегментов сходные экономические характеристики, они показывают аналогичные  долгосрочные финансовые результаты.  Например, если два операционных сегмента имеют сходные экономические свойства, ожидается, что их долгосрочные средние валовые прибыли также будут сходными.  Два или более операционных сегмента могут быть агрегированы в один сегмент, если агрегирование соответствует основному принципу данного [проекта] МСФО (IFRS), сегменты имеют сходные экономические характеристики, и сегменты аналогичны по каждому из следующих аспектов:

(a)
характер продуктов и услуг;

(b)
характер производственных процессов;

(c)
тип или класс клиентов по их продуктам и услугам;

(d)
методы, используемые для распространения их продуктов или предоставления услуг; и,
(e)
если это применимо, характер регуляторного окружения, например, банки, страховые компании или коммунальные услуги.

Количественные пороговые значения
12
Компания должна отдельно представлять информацию об операционном сегменте, который соответствует любому из следующих количественных пороговых значений:

(a)
Ее представляемый в отчете доход, включая продажи внешним клиентам и продажи и переводы между сегментами, составляет 10 процентов или более от совокупного дохода, внутреннего и внешнего, всех операционных сегментов.

(b)
Абсолютная сумма представляемой в отчете прибыли или убытков составляет 10 процентов или более от большей из величин, в абсолютном выражении (i) отчетная комбинированная прибыль всех операционных сегментов, которые не показали в отчетности убытков, и (ii) отчетные комбинированные убытки всех операционных сегментов, которые показали в отчетности убытки.

(c)
Ее активы составляют 10 процентов или более от комбинированных активов всех операционных сегментов.

Операционные сегменты, не соответствующие количественным пороговым величинам, могут отражаться в отчетности, и информация по ним может раскрываться отдельно, если руководство считает, что информация о сегменте будет полезной пользователям финансовых отчетов.

13
Компания может комбинировать информацию об операционных сегментах, не соответствующих количественным пороговым значениям, с информацией о других операционных сегментах, не соответствующих количественным пороговым значениям, с целью создания отчетного сегмента только в том случае, если операционные сегменты имеют большинство общих критериев агрегирования, перечисленных в параграфе 11.

14
Если отчетная совокупная внешняя выручка составляет менее 75 процентов от выручки компании, дополнительные операционные сегменты идентифицируются как сегменты, отражаемые а отчетности (даже если они не соответствуют критериям параграфа 12), до тех пор пока, по крайней мере,  75 процентов дохода компании, будет включено в отчетные сегменты.

15
Информация о других деловых операциях и отчетных операционных сегментах комбинируется и раскрывается в категории «все прочие сегменты» отдельно от других согласующихся статей в согласованиях, предусмотренных параграфом 27.  Будут описаны источники дохода, включенные в категорию «все прочие сегменты».

16
Если руководство сочтет, что операционный сегмент, определенный как отчетный сегмент в непосредственно предшествующий  период , продолжает иметь значение, информация об этом сегменте продолжает представляться отдельно в текущем периоде, даже если он больше не соответствует критериям представления в отчетности, предусмотренным в параграфе 12.

17
Если операционный сегмент идентифицируется как отчетный сегмент в текущем периоде в соответствии с количественными пороговыми значениями, информация по сегменту за предыдущий период, представленная для сравнительных целей, переформируется, чтобы показать новый отчетный сегмент как отдельный сегмент, даже если этот сегмент не соответствует критериям представления в отчетности в параграфе 12 в предыдущем периоде за исключением тех случаев, когда необходимая информация отсутствует, а стоимость ее получения чрезмерно высока.

18
Может существовать практический лимит по количеству отчетных сегментов, которые компания раскрывает отдельно, за пределами которого информация по сегменту может стать излишне детальной.  Несмотря на то, что точный лимит не определен, если количество отчетных сегментов в соответствии с параграфами 12–17 становится больше десяти, компания должна задуматься над тем, достигнут ли практический лимит.

Раскрытие информации
19
Компания раскрывает информацию для того, чтобы дать возможность пользователям своих финансовых отчетов оценить финансовые последствия типов деловых операций, которые она осуществляет, и экономические условия, в которых она функционирует.

20
Для реализации принципа, предусмотренного параграфом 19, компания раскрывает следующую информацию по каждому периоду, по которому представляется финансовый отчет:

(a)
информация общего характера в соответствии с параграфом 21;

(b)
информация о прибыли или убытках в отчетном сегменте, включая определенные доходы и расходы, включенные в прибыли или убытки отчетного сегмента, активы сегмента и основу оценки, в соответствии с параграфами 22–26; и
(c)
согласования итогов доходов сегмента, прибыль или убытки отчетного сегмента, активы сегмента и другие важные статьи сегмента с соответствующими суммами по компании, в соответствии с параграфом 27.

Согласования сумм по балансовым отчетам отчетных сегментов с суммами в балансовом отчете компании необходимо проводить на каждую дату представления балансового отчета.  Ранее представленная информация за предыдущие периоды переформируется в соответствии с параграфами 28 и 29.

Информация общего характера
21
Компания раскрывает следующую информацию общего характера:

(a)
факторы, используемые для идентификации отчетных сегментов компании, включая основу организации (например, решило ли руководство организовать компанию по принципу различий в продуктах и услугах, географических регионах, режима, установленного органами надзора, или сочетания факторов и были ли операционные сегменты агрегированы), и
(b)
типы продуктов и услуг, по которым каждый отчетный сегмент получает свой доход.

Информация о прибыли или убытках и активах 
22
Компания представляет в отчетности величину прибыли или убытков и совокупных активов по каждому отчетному сегменту.  Кроме того, компания раскрывает следующую информацию о каждом отчетном сегменте, если указанные суммы включаются в сумму прибыли или убытка сегмента, которые анализирует главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, и которые регулярно предоставляются главному должностному лицу, ответственному за принятие решений, даже если они не включаются в эту сумму прибыли или убытков сегмента:

(a) Выручка, поступившая  от внешних клиентов;

(b) Выручка от операций с другими операционными сегментами той же компании;

(c) Процентный доход;

(d) Процентный расход;

(e) Начисление износа и амортизационные отчисления;

(f) Существенные статьи дохода и расхода, раскрытые в соответствии с параграфом 86 IAS 1 «Представление финансовой отчетности»;

(g) Доля компании в прибыли или убытках ассоциированных компаний и совместных предприятий, учитываемая по методу участия;

(h) расход или доход, связанный с налогом на прибыль; и
(i) важные безналичные статьи, кроме начисления износа и амортизационных отчислений.

Компания представляет процентный доход отдельно от процентного расхода по каждому отчетному сегменту за исключением тех случаев, когда большая часть выручки сегмента поступает от процентов, а главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, для оценки результатов деятельности сегментов и принятия решений о выделении сегменту ресурсов опирается в первую очередь на чистый процентный доход.  В этой ситуации компания может представить в отчетности этот процентный доход сегмента за вычетом его процентных расходов и указать, что она это сделала.

23
Компания раскрывает следующую информацию о каждом отчетном сегменте, если указанные суммы включаются в определение активов сегмента, которые анализируются главным должностным лицом, ответственным за принятие решений, или иным образом регулярно представляются главному должностному лицу, ответственному за принятие решений, даже если они не включаются в определение активов сегмента:

(a)
сумма инвестиций в ассоциированные компании и совместные предприятия, учитываемые на основе метода участия, и
(b)
совокупные расходы за добавления к долгосрочным активам, кроме финансовых инструментов, отложенных налоговых активов, пенсионных активов (см.  IAS 19 «Вознаграждения работникам» параграфы 54–58) и прав, вытекающих из договоров страхования.

Оценка
24
Сумма каждой позиции отчетного сегмента является суммой, представляемой главному должностному лицу, ответственному за принятие решений, для целей принятия решений о выделении сегменту ресурсов и оценки результатов его деятельности.  Корректировки и удаления, произведенные при подготовке финансовых отчетов компании, и распределения доходов, расходов, а также прибыли и убытков включаются в определение суммы прибыли или убытков сегмента, которая используется главным должностным лицом, ответственным за принятие решений.  Аналогичным образом, по данному сегменту в отчетности представляются только те активы, которые включаются в сумму активов сегмента, которая используется главным должностным лицом, ответственным за принятие решений.  Если суммы распределяются между отчетными прибылью или убытками или активами, эти суммы распределяются на разумной основе.

25
Если главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, использует только одну величину прибыли или убытков операционного сегмента и только одну величину активов сегмента при оценке результатов деятельности сегмента и решении о выделении ресурсов, прибыль или убытки и активы представляются в отчетности в этих величинах. Если главное должностное лицо, ответственное за принятие решений, использует несколько величин  прибыли или убытков операционного сегмента и более одной величины активов сегмента, в отчетности будут представлены величины, которые руководство считает определенными в соответствии с принципами оценки, которые в максимальной степени соответствуют принципам, используемым  при оценке соответствующих величин в финансовых отчетах компании.

26
Компания предоставляет объяснение оценок прибыли или убытков сегмента, а также активов сегмента по каждому отчетному сегменту.  Как минимум, компания раскрывает следующую информацию:

(a)
основа бухучета по всем операциям между отчетными сегментами.

(b)
характер всех различий между оценками прибыли и убытков отчетных сегментов, и прибыли или убытка  компании до расхода по налогу на прибыль или дохода и прекращенной деятельности (если это не очевидно из согласований, описанных в параграфе 27).  Эти различия могут включать в себя учетные политики и политики распределения затрат, произведенных в центральном подразделении, которые необходимы для понимания отчетной информации по сегментам.

(c)
характер всех различий между оценками активов отчетных сегментов, активами компании (если это не очевидно из согласований, описанных в параграфе 27).  Эти различия могут включать в себя учетные политики и политики распределения совместно используемых активов, которые необходимы для понимания отчетной информации по сегментам.
(d)
характер всех изменений по сравнению с предыдущими периодами в методах оценки, используемых для определения прибыли или убытков отчетного сегмента и воздействий, если таковые имеются, таких изменений на величину прибыли или убытков сегмента.

(e)
характер и последствия ассиметричных распределений отчетным сегментам.  Например, компания может распределять издержки на амортизацию сегменту, не выделяя этому сегменту связанных обесцениваемых активов.

Согласование
27
Компания проводит следующие согласования:

(a)
совокупная выручка отчетных сегментов, с выручкой компании.

(b)
Совокупные величины прибыли или убытков отчетного сегмента, с прибылью или убытками компании до  расхода или дохода, связанного с налогом на прибыль и прекращенной деятельностью.  Однако, если компания выделяет отчетным сегментам такие позиции как доход или расход, связанный с налогом на прибыль, компания может согласовать совокупные величины прибыли или убытков сегментов с прибылью или убытками компании после этих позиций.

(c)
совокупные активы отчетных сегментов с активами компании.

(d)
совокупные суммы по всем остальным важным позициям раскрываемой информации отчетных сегментов с соответствующей суммой по компании.  Например, компания может принять решение раскрыть обязательства по своим отчетным сегментам, в случае чего компания согласовывает совокупные обязательства отчетных сегментов с обязательствами компании, если обязательства сегмента существенны.

Все существенные согласуемые позиции определяются и описываются отдельно.  Например, сумма каждой существенной корректировки, необходимой для согласования прибыли или убытков отчетного сегмента с прибылью или убытками компании, вытекающей из различных учетных  политик, определяется и описывается отдельно.

Переформирование ранее представленной в отчетности информации 
28
Если компания меняет структуру внутренней организации таким способом, который изменяет структуру ее отчетных сегментов, соответствующая информация по предыдущим периодам, включая промежуточные периоды, переформируется за исключением тех случаев, когда информация отсутствует, а стоимость ее получения чрезмерно высока.  Наличие информации и является ли стоимость ее получения чрезмерно высокой, определяется для каждой отдельной позиции раскрываемой информации.  После изменения структуры отчетных сегментов, компания раскрывает информацию о том, переформировала ли она соответствующие позиции информации по сегментам за предыдущие периоды.

29
Если компания изменила структуру своей внутренней организации способом, изменившим структуру отчетных сегментов и если информация по сегментам за предыдущие периоды, включая промежуточные периоды, не переформируется с учетом изменения, компания раскрывает в том году, когда происходит изменение, информацию по сегментам за текущий период на старой и новой основе сегментации, за исключением тех случаев, когда необходимая информация отсутствует, а стоимость ее получения чрезмерно высока.

Раскрытие информации по всей компании 
30
Параграфы 31–33 применяются ко всем компаниям, подпадающим по настоящий [проект] МСФО (IFRS), включая те компании, которые имеют один отчетный сегмент.  Деловая активность некоторых компаний не организована на основе различий в связанных продуктах и услугах или различий в географических регионах операций.  Отчетные сегменты такой компании могут представлять выручку от широкого диапазона в значительной степени разных продуктов и услуг, или несколько отчетных сегментов могут предоставлять в значительной степени сходные продукты и услуги.  Аналогичным образом, отчетные сегменты компании могут владеть активами в различных географических регионах, или несколько отчетных сегментов могут осуществлять свою деятельность в одном географическом регионе.  Информация, предусмотренная параграфами 31–33, предоставляется, только если она не  предоставляется в составе сегментной информации, предоставления которой требует настоящий [проект] МСФО (IFRS).

Информация о продуктах и услугах 
31
Компания представляет в отчетности выручку от внешних клиентов по каждому продукту и услуге или каждой группе аналогичных продуктов и услуг, за исключением тех случаев, когда необходимая информация отсутствует, а стоимость ее получения чрезмерно высока, в этом случае такой факт раскрывается.  Суммы отчетной выручки основываются на финансовой информации, используемой для подготовки финансовых отчетов компании. 

Информация о географических регионах 
32
Компания предоставляет следующую географическую информацию, за исключением тех случаев, когда необходимая информация отсутствует, а стоимость ее получения чрезмерно высока:

(a)
выручка от внешних клиентов (i) относится к стране места нахождения компании и (ii) относится ко всем зарубежным странам, из которых компания получает свою выручку.  Если выручка от внешних клиентов, относящаяся к отдельной зарубежной стране, существенна, эту выручку следует раскрывать отдельно.  Компания раскрывает основу для отнесения выручки от внешних клиентов к отдельным странам.

(b)
долгосрочные активы, кроме финансовых инструментов, отложенных налоговых активов, пенсионных активов и прав, вытекающих из договоров страхования (i) расположенные в стране происхождения компании и (ii) расположенные во всех зарубежных странах, в которых компания владеет активами.  Если активы в отдельной зарубежной стране существенны, информация об этих активах раскрывается отдельно.

Отчетные суммы основываются на финансовой информации, используемой для подготовки финансовых отчетов компании.  Если необходимая информация отсутствует, а стоимость ее получения чрезмерно высока, в этом случае такой факт раскрывается.  В дополнение к информации, предусмотренной настоящим параграфом, компания может предоставить промежуточные итоги географической информации о группах стран.

Информация об основных клиентах 
33
Компания предоставляет информацию о степени зависимости от своих основных клиентов.  Если выручка от операций с одним внешним клиентом составляет 10 процентов или более от выручки компании, компания раскрывает этот факт, общую сумму выручки от каждого такого клиента и название сегмента или сегментов, представляющих выручку в отчетности.  Компания не должна раскрывать название основного клиента и сумму выручки, которую каждый сегмент указывает по этому клиенту.  Для целей настоящего [проекта] МСФО (IFRS), группа компаний, о которой компании, представляющей отчет, известно, что она находится под общим контролем, считается одним клиентом, а национальное правительство, местное правительство (например, графство или муниципалитет), или зарубежное правительство, каждое, считаются одним клиентом.

Переходные положения и дата вступления в силу 
34
Компания применяет настоящий [проект] МСФО (IFRS) к своим годовым финансовым отчетам за периоды, начинающиеся 1 января 2007 года или после этой даты.  Рекомендуется начать применение проекта раньше.  Если компания применяет настоящий [проект] МСФО (IFRS) в своих финансовых отчетах в течение периода до 1 января 2007 года, она раскрывает этот факт.

35
Информация по сегментам за предыдущие периоды, которая представляется в отчете как сравнительная информация за первый год применения, переформируется, чтобы соответствовать требованиям настоящего [проекта] МСФО (IFRS), за исключением тех случаев, когда необходимая информация отсутствует, а стоимость ее получения чрезмерно высока.

Отмена IAS 14

36
Настоящий [проект] МСФО (IFRS) аннулирует IAS 14 «Сегментная отчетность».

Приложение
Поправки к другим МСФО (IFRSs)
Поправки к настоящему приложению применяются к годовым периодам, начинающимся 1 января 2007 года или после этой даты [1 января 2007 года].  Если компания применяет настоящий [проект] МСФО (IFRS) за более ранний период, данные поправки применяются к этому более раннему периоду.  В измененных параграфах, новый текст подчеркнут, а удаленный текст вычеркнут.

A1
В Международных стандартах финансовой отчетности (IFRS), включая Международные стандарты финансовой отчетности (IAS) и Трактовки, применимых [дата выпуска МСФО (IFRS)], в ссылках на IAS 14 «Сегментная отчетность» изменяется на IFRS [X] «Операционные сегменты».

A2
В IFRS 5 «Долгосрочные активы, предназначенные для продажи, и прекращенная деятельность», в параграф 41 вносятся следующие изменения:

41
Организация обязана раскрывать следующую информацию в примечаниях к финансовой отчетности в период, в котором долгосрочный актив (или группа выбытия) были либо классифицирован как предназначенный для продажи, либо продан:

…

(d)
там, где это применимо, отчетный сегмент, в котором данный долгосрочный актив (или группа выбытия) представлен в соответствии с IAS 14 «Сегментная отчетность» IFRS [X] «Операционные сегменты».
A3
В IFRS 6 «Разведка и оценка минеральных ресурсов», параграф 21 вносятся следующие изменения:

21
Для проверки активов по разведке и оценке минеральных ресурсов, на предмет обесценения организация обязана определить учетную политику применительно к распределению таких активов на генерирующие единицы или группы генерирующих единиц.  Ни одна из генерирующих единиц или групп генерирующих единиц, на которые распределяется актив по разведке и оценке минеральных ресурсов, не должна выходить за рамки сегмента, основанного либо на первичном, либо на вторичном формате отчетности операционного сегмента, определяемого в соответствии с IAS 14 «Сегментная отчетность» IFRS [X] «Операционные сегменты".

A4
В IAS 2 «Запасы», параграфы 26 и 29, вносятся следующие изменения:

26
Например, запасы, используемые в одном хозяйственномоперационном сегменте, могут использоваться организацией способом, отличным от способа использования аналогичных запасов в другом хозяйственномоперационном сегменте.  Однако, различия в географическом местоположении запасов (и в соответствующих налоговых правилах), самого по себе недостаточно, чтобы оправдать применение различных формул оценки.

29
Запасы обычно списываются до возможной чистой стоимости реализации постатейно.  Однако в некоторых условиях может быть удобно сгруппировать похожие или связанные друг с другом статьи.  Такая ситуация возможна со статьями запаса, относящимися к одному и тому же ассортименту изделий, имеющих одно и то же предназначение  или конечное использование, произведенными и продаваемыми в одной географической области, и которые практически не могут быть оценены отдельно от других статей этого ассортимента.  Не приемлемо списание запасов на основе их классификации, например, готовой продукции, или всех запасов в конкретном отрасли или географическом операционном сегменте.  Организации сферы услуг обычно аккумулируют затраты по каждой отдельной услуге для которой устанавливается отдельная продажная цена.  Таким образом, каждая такая услуга отражается как отдельная статья.

A5
В IAS 7 «Отчеты о движении денежных средств», параграф 50, вносятся следующие изменения:

50
Дополнительная информация может быть значимой для пользователей в плане понимания финансового положения и ликвидности компании.  Раскрытие этой информации, вместе с комментариями руководства, поощряется и может включать:
…
(d)
сумма денежных поступлений и платежей, возникающих от операционной, инвестиционной и финансовой деятельности каждого отраженного в отчетах отраслевого или географического отчетного сегмента (см. IAS 14 «Сегментная отчетность» IFRS [X] «Операционные сгмент»).
A6
В IAS 19 «Вознаграждение работникам», пример, иллюстрирующий параграф 115, вносятся следующие изменения:

	Пример, иллюстрирующий параграф 115

	Компания прекращает деятельность производственного операционного  сегмента, и работники этого сегмента в дальнейшем не будут зарабатывать какое-либо вознаграждение 


A7
В IAS 34 «Промежуточная финансовая отчетность», параграф 16, вносятся следующие изменения:

16
Компания, как минимум, должна включать следующую информацию в примечания к промежуточной финансовой отчетности, если она существенна и не раскрыта где-либо еще в промежуточной финансовой отчетности.  Информация обычно должна представляться на основе финансового года.  Однако компания также должна раскрывать любые события или операции, существенные для понимания текущего промежуточного периода:

· …

(g)
следующая сегментная выручка и сегментный результат для хозяйственных и географических сегментов, в зависимости от того, что является первичной основой сегментной отчетности информация (раскрытие сегментной данныхинформации требуется в промежуточном финансовом отчете компании только, если IAS 14 «Сегментная отчетность» IFRS [X] Операционные сегменты требует, чтобы компания раскрывала сегментную данныеинформацию):

(i)
выручка от внешних клиентов 
(ii)
межсегментная выручка 
(iii)
величина прибыли или убытков сегмента
(iv)
совокупные активы, по которым имело место существенное изменение по сравнению с суммой, раскрытой в последних годовых финансовых отчетах 
(v)
описание различий по сравнению с последними годовыми финансовыми отчетами в основе сегментации или в основе оценки прибыли или убытков сегмента 
(vi)
согласование итоговой величины сумм прибыли или убытков отчетных сегментов с прибылью или убытком компании до расходов на налог на прибыль или доходами и прекращенной деятельностью.  Однако, если компания распределяет статьям отчетных сегментов, таким как расходы на налог на прибыль, компания может согласовать итоговые величины прибыли или убытков сегментов с прибылью или  убытками после этих статей.  Существенные согласующие статьи в этих согласованиях  определяются и описываются отдельно;

· …

A8
В IAS 36 «Обесценение активов» вносятся следующие поправки.

Во Введение, параграф IN11, вносятся следующие поправки:

IN11
Предыдущая версия IAS 36 требовала тестирования деловой репутации, приобретенной в результате слияния компаний, на предмет обесценения в рамках тестирования генерирующих единиц (единицы), с которой она связана.  В ней использовался подход «снизу вверх /сверху вниз», в соответствии с которым деловая репутация фактически тестировалась на предмет обесценения путем распределения ее балансовой стоимости на каждую генерирующую единицу или наименьшую группу генерирующих единиц, на которые может быть распределена часть этой балансовой суммы на разумных и последовательных основаниях.  Аналогичным образом Стандарт требует тестирования деловой репутации, приобретенной в результате слияния компаний, на предмет обесценения в рамках тестирования генерирующих единиц (единицы), с которыми она связана.  Однако Стандарт уточняет, что:

· …

(b)
каждая единица или группа единиц, на которые распределяется деловая репутация, должна:

(i)
представлять самый низший уровень организации, на котором для потребностей внутреннего руководства осуществляется мониторинг деловой репутации; и
(ii)
не выходить за рамки операционного сегмента основанного либо на первичном, либо на вторичном формате отчетности организации, определяемого в соответствии с IAS 14 «Сегментная отчетность» IFRS [X] Операционные сегменты.

В параграф 80 вносятся следующие изменения:

80
В целях тестирования на предмет обесценения, приобретенная при объединении предприятий деловая репутация подлежит, начиная с даты приобретения, распределению на каждую генерирующую единицу или группы генерирующих единиц, эффективность использования которых должна повыситься как следствие синергетического эффекта объединения, вне зависимости от того, передаются или не передаются этим единицам или группам единиц активы или обязательства приобретаемой стороны.  Каждая единица или группа единиц, на которые распределяется деловая репутация, должны:

…

(b)
не выходить за рамки операционного сегмента основанного либо на первичном, либо на вторичном формате отчетности организации, определяемого в соответствии с IAS 14 «Сегментная отчетность» IFRS [X] «Операционные сегменты».

В параграф 129 вносятся следующие изменения:

129
Организация, предоставляющая сегментную информацию в соответствии с IAS 14 «Сегментная отчетность» IFRS [X] «Операционные сегменты», обязана представлять следующие сведения по каждому отчетному сегменту, исходя из первичного формата отчетности организации:

В параграф 130, подпараграфы (c)(ii) и (d)(ii), вносятся следующие изменения:

130(c)(ii)
если организация представляет сегментную информацию в соответствии с IAS 14IFRS [X], раскрытию подлежит информация об отчетном сегменте, которому принадлежит актив, исходя из первичного формата отчетности, представляемой организацией.

130(d)(ii)
сумму убытка от обесценения, признанную или реверсированную по классам активов, и, в случае предоставления организацией отчетности в соответствии с IAS 14IFRS [X], по отчетным сегментам исходя из первичного формата отчетности, представляемой организацией; и
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