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ВЫДЕРЖКИ ИЗ ГОДОВОГО ОТЧЕТА О ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Фонда «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности» за 2011 год.

Краткая информация о некоммерческой организации Фонд «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности»

Полное наименование: Фонд «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности»

Сокращенное наименование: Фонд «НСФО»

Юридический адрес: 109240, г.Москва, Котельническая наб.. д.17

Фонд НСФО был создан в октябре 2003 года для содействия внедрения в практику экономической деятельности в Российской Федерации признанных и широко применяемых в мире форм, правил и стандартов финансового учета и отчетности.

 Фонд является негосударственной организацией, объединяющей представителей всех профессий, имеющих отношение к составлению, аудиту и использованию данных финансовой отчетности, а также представителей регулирующих органов. 

Фонд зарегистрирован в Межрайонной инспекции МНС России № 39 по г. Москве 14 октября 2003 года за основным государственным регистрационным номером 1037739908172, о чем выдано свидетельство о государственной регистрации юридического лица серия 77 № 007162530 от 14 октября 2003 года. ИНН 7705565718

В марте текущего года осуществлен переезд Фонда НСФО в новый офис (ул. Маросейка, д.7/8, стр.1) и заключен соответствующий договор аренды.

Фонд не осуществляет лицензируемых видов деятельности.
Результаты деятельности Фонда в 2011 году

За 2011 год Фонд НСФО внес существенный вклад в дело реформирования учета и отчетности в России:
Разработку проектов Положений по Бухгалтерскому Учету (ПБУ) и иных нормативных документов, связанных с изменением российского законодательства по бухгалтерскому учету и отчетности:
1. Представители Фонда принимали участие в деятельности по совершенствованию нормативной правовой базы по бухгалтерскому учету и отчетности и сближению российских правил с требованиями МСФО.
 В рамках этой деятельности по подготовленной в 2009-2010 г.г. Фондом НСФО по заказу Министерства финансов РФ научно-исследовательской работе по разработке проектов положений по бухгалтерскому учету -  три ПБУ («Отчеты о движении денежных средств», «Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы», «Операционные сегменты») утверждены в качестве нормативно-правовых актов, а ПБУ «Учет затрат на освоение природных ресурсов» находится на стадии утверждения  у Министерства финансов РФ.
По подготовленным Фондом   проектам  Положений по Бухгалтерскому Учету  (ПБУ), в т.ч. «Учет аренды», «Учет вознаграждений работникам», «Учет запасов», «Учет основных средств» в рамках выполненного НИР по заказу Минфина РФ, завершенного в декабре 2010 года - в 2011 году с Минфином РФ проводились дальнейшие  консультации с целью скорейшего внедрения этих проектов.  В результате они были вынесены на публичное обсуждение - совместно проведенный круглый стол, состоявшейся 12 апреля 2011 года.
2. Выполнение научно-методологической работы по теме: «Статистика финансов. Адаптация системы статистических показателей, характеризующей финансово-хозяйственную деятельность организаций нефинансового сектора, к международным стандартам финансовой отчетности»  

Фонд НСФО принял участие и выиграл открытый конкурс, проводимый Федеральной службой государственной статистики, на право заключить государственный контракт на выполнение научно-методологической работы по теме: «Статистика финансов. Адаптация системы статистических показателей, характеризующей финансово-хозяйственную деятельность организаций нефинансового сектора, к международным стандартам финансовой отчетности» (этап 2011 г.).  15мая 2011 года был заключен Государственный контракт между Фондом НСФО и Федеральной службой государственной статистики о выполнении Фондом научно-методологической работы по теме: «Статистика финансов. Адаптация системы статистических показателей, характеризующей финансово-хозяйственную деятельность организаций нефинансового сектора, к международным стандартам финансовой отчетности» в рамках реализации федеральной целевой программы «Развитие государственной статистики России в 2007 – 2011 годах». Цена контракта составила  1980 тысяч рублей.
Для выполнения научно-методологической работы Фондом «НСФО» была сформирована проектная команда в составе 4 (четырех) человек из числа членов Правления Фонда НСФО, Национального совета по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО и привлеченных специалистов, ранее участвовавших в разработках Фонда НСФО:

1. Колмаков Борис Игоревич – член Национального совета по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО, Советник президента Ассоциации региональных банков РФ (Ассоциация «Россия»), Сопредседатель Комитета Ассоциации Региональных Банков РФ по учету и отчетности 

2. Посельский Андрей Владимирович – член Национального совета по стандартам финансовой отчетности Фонда НСФО, Начальник отдела методологии Департамента корпоративной отчетности ООО «Проф-Медиа Менеджмент»

3. Сухотина Ирина Викторовна – Директор в группе методологии бухгалтерского учета КПМГ в России и СНГ, аттестованный профессиональный бухгалтер, член Ассоциации сертифицированных бухгалтеров Великобритании (АССА)

4. Смирнова Оксана Игоревна – Менеджер в группе методологии бухгалтерского учета КПМГ в России и СНГ, аттестованный профессиональный бухгалтер, член Ассоциации сертифицированных бухгалтеров Великобритании (АССА)
Цель работы – формирование статистических показателей, характеризующих финансово-хозяйственную деятельность организаций, сопоставимых с аналогичными показателями зарубежных стран, для повышения представительности статистической информации, улучшения качества прогнозов экономического развития, расчетов в системе национального счетоводства, создания в органах государственной статистики баз данных, удовлетворяющих потребности различных категорий пользователей, как отечественных, так и зарубежных.

Объектом исследования послужили различия в учетных подходах РПБУ и МСФО, вопросы представления бухгалтерских данных для целей статистического анализа, алгоритм преобразования статистических показателей от российских стандартов к международным.

В результате исследования были разработаны методические рекомендации по адаптации системы статистических показателей, характеризующей финансово-хозяйственную деятельность хозяйствующих субъектов, к международным стандартам финансовой отчетности и требованиям Системы национальных счетов.
Участие в разработке правительственной программы развития бухгалтерского учета на основе МСФО.

В соответствии с письмом Минфина РФ от 25 апреля 2011 г. № 07-02-06/61 Фонд направил на имя Статс-секретаря – Заместителя Министра Финансов РФ Шаталова С.Д. предложения к плану дальнейшего развития бухгалтерского учета на основе МСФО. Кроме того Фонд НСФО в лице Председателя Совета по стандартам Бирина А. О. принял участие в работе Рабочей группы Минфина РФ по подготовке плана дальнейшего развития бухгалтерского учета на основе МСФО.

Приобретение статуса  экспертного органа для проведения экспертизы применимости документов, входящих в состав МСФО, на территории Российской Федерации

Фонд НСФО принял участие в конкурсе по определению экспертного органа для проведения экспертизы применимости документов, входящих в состав Международных стандартов финансовой отчетности, на территории российской Федерации. По результатам рассмотрения заявки Фонда Комиссия по определению экспертного органа 7 июля 2011 года приняла решение определить некоммерческую организацию Фонд «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности» экспертным органом для проведения экспертизы применимости документов, входящих в состав Международных стандартов финансовой отчетности, на территории Российской Федерации в соответствии с Положением о признании международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений международных стандартов финансовой отчетности для применения на территории Российской Федерации, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 25 февраля 2011 года № 107.
Фонд НСФО провел  экспертизу  применимости документов  Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации, переданных Фонду НСФО в рамках подписанного с Министерством финансов РФ  Соглашения об экспертизе применимости МСФО на территории Российской Федерации


Экспертиза была проведена в отношении 62 документов международных стандартов финансовой отчетности на русском языке, поступивших 20 июля 2011 г. в составе и редакции, определенных Письмом Министерства финансов Российской Федерации № 07-02-06/127 от 20 июля 2011 года. В ходе экспертизы был рассмотрен каждый поступивший Документ международных стандартов с целью подтверждения применимости его на территории Российской Федерации.


Для целей проведенной экспертизы каждый Документ международных стандартов рассматривался как применимый на территории Российской Федерации, если не были выявлены факты, свидетельствующие, что данный документ в целом или отдельные положения его:

1) противоречат законодательству Российской Федерации;

2) не отвечают общественным интересам;

3) не соответствуют потребностям пользователей бухгалтерской (финансовой) отчетности в полезной и достоверной информации о финансовом положении и финансовом результате деятельности организации, а также уровню развития науки и практики бухгалтерского учета;

4) не обеспечивают единство системы требований к бухгалтерскому учету;

5) не обеспечивают условия для единообразного применения на территории Российской Федерации.


На основе проведенной экспертизы была подтверждена применимость на территории Российской Федерации 62 документов международных стандартов. Заключение по результатам экспертизы передано в Минфин РФ 11 октября 2011 года.
Реорганизация Фонда НСФО

В связи с изменением статуса Фонда, расширением его деятельности и повышением его эффективности возникла необходимость реорганизации Фонда для обеспечения стабильности его финансирования. Кроме того, необходимость перевыборов органов Фонда связана с истечением сроков, поданными заявлениями (об исключении и включении в состав органов).

В связи с окончанием сроков полномочий ряда членов Попечительского Совета были переизбраны в Попечительский Совет Фонда НСФО на новый срок: Грязнова Алла Георгиевна - Президент Финансовой Академии при Правительстве РФ; Евтушенков Владимир Петрович -  Председатель совета директоров ОАО АФК «Система»; Зимин Дмитрий Борисович -  Почетный Президент ОАО «Вымпел Коммуникации»; Тосунян Гарегин Ашотович  - Президент Ассоциации российских банков; Ясин Евгений Григорьевич  - Научный руководитель НИУ Высшая школа экономики.


Были продлены сроки полномочий ряда членов Правления и Совета по стандартам Фонда МСФО, а также избраны новые члены Правления и Совета по стандартам. Были избраны в Правление Фонда НСФО на новый срок: Киселева Михаила Евгеньевича – представителя Общероссийской  общественной  организации «Деловая Россия»; Козырева Игоря Александровича - заместителя главного бухгалтера  нефтяная компания Лукойл; Комарова Игоря Анатольевича - Президента ОАО Автоваз; Паперно Александра Леонидовича – представителя Общероссийской общественной организации малого и среднего предпринимательства «ОПОРА РОССИИ». Был избрать в Правление Фонда НСФО вновь: Макеева Михаила Юрьевича- Директор по консолидированной финансовой отчетности ОАО «НЛМК». Были избраны члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности  Фонда НСФО в соответствии с списком  кандидатов в члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности, представленный Председателем Совета по стандартам Фонда НСФО Бириным А.О.  
Взаимодействие с соответствующими международными организациями для обеспечения участия российской стороны в разработке МСФО
Были подготовлены и направлены в Комитет по международным стандартам финансовой отчетности (IASB) комментарии к ряду проектов международных стандартов финансовой отчетности  (в том числе: изменений МСФО 19 (IFRS 19) «Вознаграждения работникам»; изменений стандарта IAS 1«Представление показателей прочего совокупного дохода»; к проекту стандарта «Выручка по договорам с покупателями»; к вопросам СМСФО об аренде и договорах аренды и др.).
Участие в международных мероприятиях

Делегация Минфина России в составе директора Департамента Л.Шнейдмана и партнера фирмы «КПМГ» Л.Соколовой, представленной как эксперт от Фонда НСФО, приняла участие в первом заседании Группы развивающихся экономик Совета по МСФО, которое прошло 27 июля 2011 года в Пекине (КНР). На первом заседании Группы рассмотрены проблемы определения справедливой стоимости в развивающихся экономиках. Участники заседания обсудили особенности развивающихся экономик, оказывающие влияние на определение справедливой стоимости. В дискуссии отмечались такие факторы, как сравнительно строгий контроль за ситуацией на рынке, низкий уровень развития инфраструктуры рынка и ограниченные торговые возможности, наличие неактивных рынков, менее опытные участники рынка.

Делегация Минфина России в составе начальника отдела методологии бухгалтерского учета и отчетности И.Р.Сухарева и члена Национального Совета по стандартам Фонда НСФО, партнера фирмы «ПрайсвотерхаусКуперс» Г.Рыльцовой приняла участие во втором заседании Группы развивающихся экономик Совета по МСФО, которое проходило 19- 20 декабря с.г. в Нью-Дели (Индия). Основной темой второго заседания Группы стал учет операций в иностранной валюте в развивающихся экономиках. Участники заседания обсудили особенности развивающихся экономик, оказывающие влияние на применение правил пересчета сумм в иностранной валюте. В дискуссии отмечались такие факторы, как высокая волатильность валютных курсов в периоды обострения финансового кризиса. Члены Группы рассмотрели ситуации, когда использование текущего валютного курса может оказаться нерепрезентативным, и обсудили возможные альтернативы.
Публичные мероприятия Фонда НСФО
Круглые столы по проблемам перехода на МСФО
В 2011 году было проведено три круглых стола:

· 12 апреля 2011 года состоялся круглый стол, организованный Фондом НСФО и Министерством финансов Российской Федерации по обсуждению итогов научно-исследовательской работы, выполненной для Министерства финансов РФ.
· 15 ноября 2011 года состоялся круглый стол, организованный Фондом НСФО и Высшей школой экономики на тему «Обсуждение программы разработки МСФО: мнение российского профессионального сообщества»
· 23 ноября 2011года состоялся круглый стол, организованный Фондом НСФО совместно с аудиторско-консультационной компанией Delloitte при поддержке Минфина России,   на тему «Практические вопросы применения МСФО в Российской Федерации  
12 апреля 2011 года на круглом столе в Высшей школе экономики Фонд НСФО объявил о завершении научно-исследовательской работы (НИР), сделанной для Министерства финансов по разработке четырех проектов положений по бухгалтерскому учету: ПБУ «Учет аренды», ПБУ «Учет вознаграждений работникам», ПБУ «Учет запасов», ПБУ «Учет основных средств». Круглый стол вызвал большой интерес среди приглашенных представителей государственных органов, профессиональных общественных объединений и научных кругов, а также руководителей бухгалтерских и финансовых служб компаний, аудиторов, оценщиков, аналитиков. В круглом столе приняли участие более 90 экспертов,  в том числе представители Министерства финансов РФ, ТПП РФ, крупных предприятий, таких как, ЛУКОЙЛ, Мечел, Северсталь, Н8орильский Никель, Новолипецкий Металлургический Комбинат, ТНК-ВР, НК Роснефть, РЖД, ОАО «СО ЕЭС», Проф-медиа, РОСНАНО и другие. Подводя итоги круглого стола, все его участники отметили высокую значимость разработанных проектов и необходимость их скорейшего внедрения.
На круглом столе 15 ноября 2011 года, в котором приняли участие представители экспертного сообщества, а также руководители бухгалтерских и финансовых служб компаний и  аудиторы, было организовано обсуждение проекта программы деятельности Совета по МСФО на ближайшую перспективу. Участникам круглого стола был представлен опубликованный Советом по МСФО для получения комментариев от заинтересованных сторон документ «Консультации по программе деятельности Совета по МСФО» и предложения к проекту программы деятельности Совета по МСФО на ближайшую перспективу, подготовленные Советом по стандартам Фонда НСФО. В качестве первоочередных задач в предложениях Совета по стандартам Фонда НСФО предлагается следующее: завершение работы над основными проектами (финансовые инструменты, аренда, признание выручки, учет нефинансовых обязательств); завершение разработки «второго этапа» проектов  по учету и отчетности в добывающих отраслях и учету договоров страхования.  Совет по стандартам считает важным акцентировать внимание  Совета по МСФО на проектах, разработка которых необходима для развивающихся рынков. Среди них приоритетными были названы проекты по объединению и реорганизации бизнеса под общим контролем, прочие операции под общим контролем.

На круглом столе 23 ноября 2011 года было отмечено, что успех внедрения требования о составлении консолидированной отчетности по МСФО российскими организациями в соответствии с Законом 208-ФЗ «О консолидированной финансовой отчетности» во многом зависит от эффективности совместных действий  регулирующих органов, профессионального и бизнес-сообщества.  В связи с этим в первые годы внедрения МСФО необходим постоянно действующий профессиональный форум с участием представителей регуляторов, профессиональных и деловых кругов. Участники обсуждения пришли к выводу о необходимости создания такого форума на базе экспертного органа по переводу МСФО на русский язык – Национальной организации по стандартам финансовой отчетности – с участием представителей Минфина России, ФСФР России и Банка России, с привлечением к его работе представителей бухгалтерской, аудиторской профессий, составителей отчетности и аналитиков.
В рамках работы такого форума представляется возможным выработать единую и последовательную позицию по вопросам практического применения МСФО российскими организациями, что имеет особенно важное значение на этапе внедрения международных стандартов.
Конференция «Развитие бухгалтерского учета и финансовой отчетности в России:    что дальше?».

 23 марта 2011 года Фонд «Национальная организация по стандартам финансового учета отчетности», Министерство финансов Российской Федерации и Компания КПМГ провели конференцию «Развитие бухгалтерского учета и финансовой отчетности в России: что дальше?».
В 2010 году истек срок действующей Концепции развития бухгалтерского учета и отчетности в Российской Федерации на среднесрочную перспективу. Разработка новой концепции на следующий период требует широкого обсуждения на всех стадиях подготовки документа: от выработки ключевых направлений и идей, которые должны быть заложены в основу до его  принятия. Задачей данной конференции являлась выработка и начальное обсуждение всеми заинтересованными сторонами основных направлений, которые могут быть положены в основу новой концепции. На конференции выступали представители Министерства финансов Российской Федерации, Государственной Думы ФС России, РСПП, практикующие бухгалтера и аудиторы.
Обсуждались вопросы направления дальнейшего развития российского бухгалтерского учета и отчетности, его сближения с международными практиками.

Международный конгресс «Развитие бухгалтерского учета в России на основе МСФО»
8 и 9 декабря 2011 года в Москве в Центральном Доме Ученых РАН прошел Международный Конгресс «Развитие бухгалтерского учета в России на основе МСФО». Конгресс был организован Фондом НСФО и Институтом бухгалтеров и аудиторов России при поддержке Министерства финансов Российской Федерации. В работе Конгресса приняли участие представители делового и профессионального сообщества России, представители органов власти и профессиональных организаций стран-участниц СНГ, Франции, Италии, Румынии и других стран. В ходе Конгресса обсуждались важнейшие вопросы развития бухгалтерского учета на основе МСФО, совершенствование системы регулирования бухгалтерского учета и аудита, повышения квалификации специалистов, занятых в этой сфере деятельности. В рамках Конгресса состоялся круглый стол «Развитие бухгалтерского учета в России на основе МСФО: опыт негосударственного регулирования бухгалтерского учета», ведущим которого выступил Председатель Национального совета по стандартам финансовой отчетности фонда НСФО А.О. Бирин. 
Торжественный вечер по случаю принятия Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации

26 декабря 2011 года в гостинице Марриотт Роял Аврора прошел вечер, организованный фондом НСФО при поддержке Ассоциации дипломированных сертифицированных бухгалтеров, по случаю принятия МСФО на территории Российской Федерации. На вечере присутствовали члены Попечительского совета, Национального совета по стандартам и эксперты фонда НСФО, представители Минфина Российской Федерации, Банка России, ФСФР и других государственных органов. За активное участие в деле признания МСФО для применения на территории Российской Федерации была объявлена Благодарность Министра финансов Российской Федерации Председателю Правления Фонда НСФО Козыреву Игорю Александровичу, Директору Фонда НСФО Красильниковой Ирине Владимировне и Председателю Национального совета по стандартам Бирину Аскольду Олеговичу. Были также вручены благодарственные письма Министерства финансов членам Национального совета по стандартам фонда НСФО – Вайнштейну Д.Е., Горбатовой Л.В., Колмакову Б.И. и Рыльцовой Г.В. 

Развитие сайта Фонда НСФО www.nsfo.ru .
         В 2011 году происходило развитие структуры сайта с целью ее максимального соответствия текущим задачам Фонда.  Велось постоянное обновление новостной информации. Также был исправлен ряд технических ошибок в работе сайта, что упростило поиск информации на нем.
Раскрытие деятельности отдельных органов Фонда
Попечительский Совет Фонда НСФО

Попечительский Совет является органом Фонда и осуществляет надзор за: деятельностью Фонда, принятием другими органами Фонда решений;  обеспечением исполнения решений, использованием средств Фонда, соблюдением Фондом действующего законодательства, а также принимает необходимые меры для обеспечения нормальной деятельности Фонда и его органов. Попечительский Совет обеспечивает финансирование деятельности Фонда.

По состоянию на 01.01.2012 г. численность Попечительского Совета составляет 6 человек.

Деятельностью Попечительского Совета Фонда руководит Председатель Попечительского Совета -  Ясин Евгений Григорьевич. В 2011 году проведено четыре заседания Попечительского Совета Фонда:

· 27 апреля 2011 года, форма заседания очная. Члены Попечительского Совета были проинформированы, что выбыл «назначаемый» член Попечительского  Совета Фонда НСФО, представитель Министерства Экономического развития РФ, Попова А.В. Рассмотрено заявление о выведение из состава Попечительского Совета Фонда НСФО Шнейдмана Л.З. 
· 14 октября 2011  года, форма заседания очная.  Одобрен предварительный отчет о деятельности Фонда НСФО. Обозначена необходимость повышения финансовой устойчивости Фонда в связи с получением статуса Экспертного органа. Одобрены меры по активизации деятельности Фонда и реорганизации его органов в соответствии с Уставом и Положением о порядке избрания выборных членов Попечительского Совета, членов Правления и Национального Совета по стандартам финансовой отчетности. 
· 28 октября 2011 года, форма заседания очная. Рассмотрен вопрос о выборах в Попечительский Совет в связи с окончанием сроков полномочий ряда членов Попечительского Совета, проведено голосование. Переизбрали в Попечительский Совет Фонда НСФО на новый срок Грязнову Аллу Георгиевну; Евтушенкова Владимира Петровича; Зимина Дмитрия Борисовича; Тосуняна Гарегина Ашотовича; Ясина Евгения Григорьевича.


· 9 декабря 2011 года, форма заседания очная. Рассмотрен вопрос о продлении сроков полномочий ряда членов Правления и Совета по стандартам Фонда МСФО, а также об избрании новых членов правления и Совета по стандартам. Рассмотрено заявление о выходе из состава Национального Совета по стандартам финансовой отчетности Фонда МСФО Слепова Д.Н. Избраны в Правление Фонда НСФО на новый срок: Киселев Михаил Евгеньевич; Козырев Игорь Александрович; Комаров Игорь Анатольевич; Паперно Александр Леонидович. Избран в Правление Фонда НСФО вновь: Макеев Михаил Юрьевич. Срок полномочий избранных членов Правления составляет пять лет согласно Уставу Фонда НСФО. Избраны члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности  Фонда НСФО в соответствии с представленным  предварительным списком  кандидатов в члены Национального совета по стандартам финансовой отчетности, представленный Председателем Совета по стандартам Фонда НСФО Бириным А.О.  Срок полномочий избранных членов Совета составляет пять лет согласно Положению о Национальном совете по стандартам финансовой отчетности.
Правление Фонда НСФО

Правление Фонда - высший коллегиальный орган управления Фондом, основной функцией которого является обеспечение соблюдения Фондом целей, определенных Уставом. 

По состоянию на 01.01.2012 г. численность составляет 13 человек. Деятельностью Правления Фонда руководит Председатель Правления  Фонда – Козырев Игорь Александрович. В 2011 году проведено 4 заседания Правления Фонда:
· 12 июля 2011 года, форма заседания очная. В результате победы в открытом конкурсе, Фонд должен заключить  соглашение с Министерством Финансов Российской Федерации, Соглашение об экспертизе применимости Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации. В рамках данного Соглашения Фонд принимает на себя обязательство проводить на безвозмездной основе экспертизу применимости на территории Российской Федерации документов, входящих в состав Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений международных стандартов финансовой отчетности, принимаемых Фондом Международных стандартов финансовой отчетности. Принято решение подписать соглашение с Министерством Финансов РФ.
· 20 июля 2011 года, форма заседания очная. Статус экспертного органа требует изменений в структуре всех органов Фонда НСФО, поскольку необходимы  рабочие органы для выполнения взятых на Фонд НСФО обязательств, в связи с чем возникает вопрос о финансировании Фонда НСФО. Было предложено проработать вопрос о необходимости принятия мер по долгосрочному финансированию Фонда со стороны желающих принять участие в его деятельности и направить соответствующие письма потенциальным участникам Фонда. Представлен отчет Аудитора Фонда НСФО. По мнению Аудитора ЗАО «Мари-Аудит» бухгалтерский учет в Фонде велся в целом в соответствии с законодательством РФ. Утвержден на 2011г. аудитор Фонда - ЗАО «Мари-Аудит» и представлена Правлению Фонда НСФО информация об исполнении сметы доходов и расходов Фонда НСФО за 2010 год и за 1 квартал 2011 года. Было принято решение утвердить смету доходов и расходов  Фонда НСФО на 2-й квартал 2011 года с учетом предложенных корректировок. Было принято решение создать рабочую группу по разработке финансового плана на второе полугодие 2011 года в составе: Козырева И.А., Красильниковой И.В., Бирина А.О., Паперно А.Л., Сигаревой Т.А. Руководитель рабочей группы – Козырев И.А.  Было рассмотрено предложение Красильниковой И.В. и принято решение выдвинуть кандидатуру Паперно Александра Леонидовича в состав Общественной палаты Российской Федерации и поручить ему представить Правлению Фонда НСФО программу, по которой он будет представлять интересы Фонда НСФО в Общественной Палате в случае его избрания. 

· 3 октября 2012 года, форма заседания очная. Члены Правления были информированы о том, что в рамках, подписанного с Министерством Финансов Российской Федерации Соглашения об экспертизе применимости Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации от 18 июля 2011 г. № 01-01-06/07-144 Фонд на безвозмездной основе осуществляет  экспертизу применимости на территории Российской Федерации документов, входящих в состав Международных стандартов финансовой отчетности и Разъяснений международных стандартов финансовой отчетности. Члены Правления были также проинформированы о том, что Фонд выполняет научно-методическую работу по государственному контракту  № 62-НР-ФЦП-2011/НСФО-1 от 25 мая 2011 г. с   Федеральной службой государственной статистики на  тему: «Статистика финансов. Адаптация системы статистических показателей, характеризующей финансово-хозяйственную деятельность организаций нефинансового сектора, к международным стандартам финансовой отчетности». Обсуждены кандидаты, подавшие заявки на конкурс в состав Национального Совета по стандартам финансовой отчетности и сформирован список для представления на голосование Попечительскому Совету Фонда НСФО. Было принято решение рекомендовать для представления на голосование Попечительскому совету Фонда НСФО кандидатов в состав Правления для избрания на новый срок: Киселева Михаила Евгеньевича, Козырева Игоря Александровича, Комарова Игоря Анатольевича, Паперно Александра Леонидович и Макеева Михаила Юрьевича для избрания в состав Правления вновь.
· 26 декабря 2011 года, форма заседания очная. Подведены итоги деятельности Фонда НСФО за 2011 год.  Обсуждены направления деятельности и прогноз доходов и расходов Фонда НСФО на 2012 год. Члены Правления были проинформированы о том, что закончены процедуры по реорганизации Фонда, сформировались и правомочны функционировать  органы Фонда. Была подчеркнута необходимость активизировать деятельность по  взаимодействию с соответствующими международными организациями для обеспечения участия российской стороны в разработке МСФО, активизировать участие Фонда в мероприятиях СМСФО и др. международных организаций, а тех в свою очередь – в мероприятиях Фонда, в перспективе - обеспечить представительство России в рабочих органах СМСФО. Для осуществления обозначенных  направлений деятельности Фонда, необходимо не менее 12 миллионов рублей в год. Часть средств Фонд намерен получить от выполнения работ, связанных с бухгалтерским учетом и отчетностью, которые будут размещаться на тендерной основе государственными и иными организациями, однако основной источник - финансовая помощь участников управляющих органов Фонда. Члены Правления были проинформированы об источниках финансирования Фонда в 2011 году, а именно поддержку Фонда оказали компании  PWC, Эрнст энд Янг, Делойтт энд Туш, также Фонд заработал примерно 730000 рублей чистой прибыли в результате выполнения государственного контракта с Росстатом. 
Директор Фонда

Единоличным исполнительным органом Фонда является Директор Фонда, осуществляющий текущее руководство деятельностью Фонда.

Красильникова Ирина Владимировна, директор Фонда НСФО, избрана решением Правления Фонда от 10 ноября 2003 года, срок полномочий продлен решением Правления от 12 октября 2006 года и решением Правления от 12 октября 2009 года. 
Для выполнения уставных задач стоящих перед Фондом сформирован штат сотрудников. Общая численность на 31.12.2011 г.  составляет 3 человека. Со всеми штатными сотрудниками Фонда заключены контракты (трудовые  договоры). 

В 2011 году под руководством Директора Фонда была проделана следующая работа:

· организация и проведение заседаний Попечительского Совета, Правления, Национального совета по стандартам финансовой отчетности Фонда. Подготовка и рассылка протоколов заседаний;

· подготовка документов для участия в конкурсе, проводимом Министерством финансов Российской Федерации, по определению экспертного органа для проведения экспертизы применимости документов, входящих в состав МСФО, на территории Российской Федерации;

· организация участия Фонда в конкурсах на заключение Государственных контрактов и обеспечение работы по этим контрактам;
· организация и проведение трех тематических круглых столов, конференции на тему «Развитие МСФО в России: что дальше?»;

·  организация и проведение международного конгресса «Развитие бухгалтерского учета в России на основе МСФО»;

· организация торжественного вечера по случаю принятия Международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации;
· проведение  работ, связанных с реорганизацией Фонда НСФО, в т.ч. проведение работ  совместно с Правлением Фонда по формированию Национального совета по стандартам Фонда НСФО;

· проведение организационных мероприятий  по выборам членов в органы Фонда;

· разработка  проектов сметы доходов и расходов Фонда на 2011 г.;

· подготовка и заключение трудовых договоров с сотрудниками Фонда;
· заключение договоров и их ведение до момента исполнения с исполнителями проектных работ;

· заключение договоров с поставщиками и подрядчиками для обеспечения текущей деятельности Фонда;

· организация работ, связанных с финансированием Фонда, в том числе проведение переговоров и заключение необходимых договоров на финансирование;

· организация встреч представителей Фонда НСФО с представителями министерств и ведомств РФ и другими организациями; 

· организация переезда офиса Фонда на новый адрес;

· организация ведения бухгалтерского учета и своевременное представление  всех видов отчетности Фонда, в том числе представление текущих отчетов об исполнении сметы доходов и расходов Фонда НСФО для Попечительского Совета Фонда и Председателя Правления Фонда;

· своевременное представление отчетов о расходовании средств пожертвователям;

· организация работ по поддержанию и развитию сайта Фонда;

· организация и ведение делопроизводства Фонда;

· организация проведения других текущих работ.

Совет по стандартам

 Согласно Уставу Национальный совет по стандартам финансовой отчетности - постоянно действующий коллегиальный экспертный орган Фонда НСФО, обладающий исключительными полномочиями в вопросах разработки и утверждения проектов нормативных правовых актов и иных документов в сфере бухгалтерского учета и финансовой отчетности. 

Численный состав Совета по стандартам по состоянию на 01.01 2012 года - 13 человек. Деятельностью Совета по стандартам  руководит Председатель Совета Бирин Аскольд Олегович, назначенный Попечительским советом. Всего в 2011 году было проведено 12 заседаний Совета по стандартам:
· 10 февраля 2011 года, форма заседания – очная. На заседании был рассмотрен Дискуссионный документ, который будет определять стратегию Совета по МСФО на следующие несколько лет. Члены правления СМСФО обозначили четыре основных темы для обсуждения: миссия Фонда, организационная структура и управление Фондом, порядок работы, а также порядок финансирования. Члены Совета по стандартам обсудили ряд вопросов в рамках этих тем. По результатам обсуждения было подготовлено письмо с комментариями для направления в IASB.
· 4 марта 2011 года, форма заседания – очная. На заседании обсуждался документ, определяющий особенности и порядок учета операций хеджирования. Члены Совета одобрили положения документа, отметив при этом, что он расширяет возможности по учету операций хеджирования. Также было отмечено, что одним из новшеств является управленческий подход в раскрытии информации в разделе управления рисками. При общем одобрении документа было предложено дополнить его в части, касающейся классификации резерва по хеджированию, исключить его из раздела капитала и включить в качестве отдельного раздела. По результатам обсуждения было подготовлено письмо с комментариями для направления в IASB.
· 21 апреля 2011 года, форма заседания – очная. Обсуждался дополнительный документ «Финансовые инструменты: обесценивание». Члены Совета отметили, что обесценивание активов – это актуальная тема. По итогам обсуждения было составлено письмо с комментариями для отправки в IASB.

· 27 апреля 2011 года, форма заседания – очная. Обсуждался проект документа МСФО по взаимозачету активов и пассивов. Члены Совета отметили, что подход, описанный в документе, хорошо подходит для самостоятельно живущих активов и необходимо уделить большее внимание раскрытию. По итогам обсуждения было подготовлено письмо с комментариями для направления в IASB.

· 12 августа 2011 года, форма заседания – очная. Члены Совета были проинформированы, что Фонд получил статус экспертного органа и заключил с Министерством финансов Соглашение об экспертизе применимости МСФО и Разъяснений международных стандартов финансовой отчетности на территории Российской Федерации. Было принято решение, что экспертиза МСФО будет осуществляться экспертами Фонда в отношении каждого документа, представленного Министерством финансов. Было также отмечено, что Заключение экспертного органа должно содержать вывод о применимости на территории Российской Федерации каждого документа, в отношении которого проводилась экспертиза.
· 30 августа 2011 года, форма заседания – очная. Членам Совета по стандартам был предложен на рассмотрение проект Заключения по результатам экспертизы МСФО. В результате заседания были утверждены формулировки по замечаниям к документам МСФО, полученным от Министерства финансов на экспертизу, и принято решение поддержать предложенный проект Заключения и внести в него некоторые поправки.
· 27 сентября 2011 года, форма заседания – очная. Члены Совета были проинформированы о том, что в связи с большим объемом документов и необходимостью дополнительной проработки Министерство финансов продлило срок проведения экспертизы МСФО. Все замечания были переданы в Совет по МСФО, еще до окончания срока экспертизы, для внесения изменений в русский текст стандартов. Было решено продолжить планомерную работу по улучшению текста стандартов на русском языке в рабочем порядке. Было поддержано предложение Председателя Правления о проведении круглого стола в конце ноября 2011 года.
· 10 октября 2011 года, форма заседания – очная. Члены Совета были проинформированы о завершении экспертизы документов МСФО на русском языке. Было принято решение утвердить Заключение экспертного органа и направить его в Министерство финансов РФ. Было отмечено, что предоставленные Фонду НСФО документы, содержащие текст МСФО на русском языке, нуждаются в дальнейшем совершенствовании перевода. Было принято решение о проведении круглого стола по обсуждению проекта программы деятельности Совета по МСФО.
· 2 ноября 2011 года, форма заседания – очная. Помимо обсуждения комментариев по переводу терминологии международных стандартов финансовой отчетности была принята программа и определены сроки проведения круглого стола на тему «Обсуждение программы разработки МСФО: мнение российского профессионального сообщества».

· 10 ноября 2011 года, форма заседания – очная. На заседании обсуждались комментарии по переводу терминологии международных стандартов финансовой отчетности. 
· 18 ноября 2011 года, форма заседания – очная. Заседание Совета было посвящено подготовке круглого стола «Практические аспекты внедрения МСФО в Российской Федерации». 

· 12 декабря 2011 года, форма заседания – очная. На заседании обсуждались комментарии по переводу терминологии международных стандартов финансовой отчетности.
30 ноября 2011 года Совет по стандартам направил в IASB (Совет по МСФО) письмо, содержащее предложения по программе деятельности IASB на ближайшую перспективу. Эта программа обсуждалась на заседаниях Совета по стандартам, а также на круглом столе 15 ноября 2011 года на тему «Обсуждение программы разработки МСФО: мнение российского профессионального сообщества». Данный документ содержит, в частности, рекомендации уделять больше внимания странам с развивающейся и переходной экономикой, завершить разработку Концепции МСФО, Концепции представления и раскрытия информации в финансовой отчетности, утвердить статус Концептуальных основ МСФО и усовершенствовать систему взаимодействия между Фондом МСФО и национальными юрисдикциями, применяющими МСФО в качестве официальных стандартов финансовой отчетности. 

Раскрытие финансовой информации деятельности Фонда

В течение 2011 года Фонд осуществлял уставную деятельность в соответствии с задачами, определенными пунктами 3.1 и 3.2 Устава, участвуя в реформировании бухгалтерского учета и финансовой отчетности в России. 
В 2011 году Фонд осуществлял предпринимательскую деятельность, направленную на достижение Фондом задач в соответствии с Уставом. 

1) В рамках предпринимательской деятельности Фонд выполнил работы по  следующему договору:

· Государственный контракт с Федеральной службой государственной статистики (Росстат) на выполнение научно-методологической работы  по теме: «Статистика финансов. Адаптация системы статистических показателей, характеризующей финансово-хозяйственную деятельность организаций нефинансового сектора, к международным стандартам финансовой отчетности». 

            Стоимость работ по данному Контракту 1 980 000 руб.
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109240, Москва г, Котельническая наб, дом № 17

Информация из аудиторского заключения на 31 декабря 2011 года

По мнению аудиторской компании "Мари-Аудит", финансовая (бухгалтерская) отчетность Фонда "Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности" отражает достоверно во всех существенных отношениях финансовое положение на 31 декабря 2011 г. и результаты ее финансово-хозяйственной деятельности за период с 1 января по 31 декабря 2011 г. включительно в соответствии с требованиями законодательства Российский Федерации в части
подготовки финансовой (бухгалтерской) отчетности.



Директор Фонда «НСФО»





Красильникова И.В.

Главный бухгалтер






Попова С.Н.
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1Il. UENEBOE ®UHAHCUPOBAHUE
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|0c060 UEHHOrO ABIKMOTO UMyLLECTBa) 372 372 372
s ouravne
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s Tou s
Hevcronssosamse uenease cpepcraa, | 1o
NpeaHasHaueHHsle Ans obecneyeHns Lenei
HEKOMMEDYECKO# OpraHusaLumn 1492 185 (635),
WCTasn NpHGBING (yBLITOK) OT
RpeATPUNAMATENICKoR ASTTenSHoCT
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[OuetouHbie obrsaTenscrea 1540 - -] -]
Mpouue obssatenscrea 1550 ! -] e
[ViToro no pasaeny V. 7500 20| 241 126
[BANAHC 1700 2804 1988] 2251
Kpacunuuukosa Upuna TnaeHbit MNonoea Ceetnana
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